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M olasz laslzmus 
áiiáiiozása

Kezdetben volt a harsogás és a gesz- 
~ü', mely a fasizmust mindent elsöprő, 
,-iáget hóditó és ellenállhatatlan moz­
galomnak igyekezett feltüntetni. Min­
den erőszakosságot, minden kilengést, 
amely az olasz fasizmus győzelme nyo­
mában járt: a szóáradatok valóságos 
Niagarája bömbölt körül s valósággal 
természeti csodának, vagy teatrális lát­
ványnak hirdette azt. ami egy eler- 
nyedt ország tehetetlenségével szemben 
néhány akaraterős ember sikere volt. 
A reakció kurzusában és a szociális 
vajúdás legkrónikusabb periódusában 
annakidején nem volt csoda, ha sokan 
akadtak Olaszországban, sőt egész Eu­
rópában, akik a fasizmus diadalában a 
demokrácia mindörökre betetőzött 
csődjét, a haladásba vetett hit bukását, 
i militarista-imperialista eszme végie­
res győzelmét látták.

Ez azonban öt év előtt volt, amikor 
Európa gazdasági és politikai élete még 
nem mutatta azokat a végzetes tünete­
iét. amelyeket ma mutat. A munkanél­
küliség még nem öltött fantasztikus ará­
nyokat s az elzárkózó, a háborús győze- 
•em érgőzétől mcgrészegült soviniszta 

kmég talán joggal gondolhat­
tak arra. hogy nemzeti önzésük nevé­
ben más népek elnyomásával ismét sta­
bilizálhatják a megbomlott társadalmi 
es gazdasági egyensúlyt. Az idő azon­
ban nem igazolta ezeket az époly opti­
mista, mint minden előrelátás nélkül 
raló elképzeléseket. Hovatovább nyil­
vánvalóvá lett, hogy a világháború bű­
néért minden egyes európai országnak, 
'győzőnek, legyőzöttnek, vagy semle­
gesnek, egyformán kell bűnhődnie, il­
letőleg ugyanazon remegéssel kell szem 
benéznie egy újabb s még az. előbbinél 
j-s végzetesebb világégés lehetőségének. 
Ma már ott tartunk, hogy a nyomor, a 
xétségbeesés, a bizonytalanság átlépte 
á nemzeti határok gazdasági és morális 
korlátáit s egyetemes lidércként üli 
seg egész Európát, de sőt Amerikát 
ís. Ilyen gazdasági és lélektani adott- 

k nem túlságosan kedveznek a 
fellengző frázisoknak, még kevésbé az 
egyéni akaraterő korlátlanságába ve­
tett tobzódó önhittségnek. A veszély és 
* dolgok kényszere olyan egyetemes jel- 
■egü immár, hogy kivezető utat találni 
belőlük csakis egyetemes cselekvések 
^ elképzelések igénybevételével lehet­
séges.

A kényszer nagyobb urnák bizonyult 
1 fasizmusnál és Mussolininál. A letört 
femények, a nem várt csalódások el­
sorvasztották a túlzó sovinizmus frá­
zisok esőjével felnevelt vadvirágait s 
az acélerősnek hitt, a beképzeltség tü- 
Beteit mutató diktatórikus gőg lassan- 
tassan hajlékonnyá, sőt meglepően haj­
lékonnyá enyhült. Igen: a fasizmus, a 
Mussolini fasizmusa, valósággal csodát 
pijvei most már a hajlékonyság terén s 
pár a következetességnek, melyet any- 
u,yi elánnal hirdetett, nyomát sem ta- 
ialjuk újabb cselekedeteiben és szavai­
én: ez a hajlékonyság sokkal szimpa- 
tikusabhnak tűnik fel, mint a régi 
kardesörtetés.

Ahg pár hónappal ezelőtt a fasiszta 
Parlamentben Mussolini egy dörgedel­
mes beszédet mondott, amelyben Fran- 
Baországot nyíltan az olasz fegyverek

I Egy bukovinai antiszemita nagygyűlés, amely rendzavarás nélkül zajlott le

Cuza professzor a kisebbségek 
antiszemita frontiát akarja meg­
teremteni A storonijeci antiszemita gyűlés lemondott a zsidók 

kiirtásáról és mindössze a zsidó vagyonok kisajátítá­
sát és a zsidók esetleges kiűzését követelték

Cuza fia proklamáita apjának ui programlát
Bucuresti-Bukarest, február 27. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) Az antiszemita 
liga tegnap délutánra gyűlést hivott egy­
be a bukovinai Storojinec városában. 
Ugyanezen a napon kellett volna orszá­
gos vásárt tartani a városkában és mi­
után ezek a vásárok rendszerint igen lá­
togatottak, a hatóságok csak azután vol­
tak hajlandók a kongresszus megtartását 
engedélyezni, ha a liga vezetői kötelezett­
séget vállaltak arra, hogy semmiféle rend 
zavarás nem fog történni. A polgári és 
katonai hatóságok mindezek ellenére is 
megtették a szükséges óvintézkedéseket s 

! megfelelő számú csendőrséget, ezenkívül 
pedig 40 rendőrt koncentráltak a város- 

i ben.
i

A lecsökkentett követelések

i A kongresszus ténylegesen rendzavarás 
' nélkül folyt le, sőt mintha az antiszemita 
vezérek szónoklatai is nélkülözték volna 
az eddigi vérontásra uszító hangot. Az 
egyes felszólalók „mindössze“ a zsidó 
vagyonok kisajátítását és esetleg kiűze­
tését követelték, de egyik még külön is 
hangsúlyozni kívánta, hogy a zsidók meg- 
öletése nem szerepel az antiszemita liga 
programjában. A kongresszus egyébként 
nem volt olyan látogatott, mint a leg­
utóbbi viharos kimenetelű suceavai össze­
jövetel s alig néhány száz vásáros paraszt 
vette magának a fáradságot, hogy a 
LÁNC szónokait meghallgassa.

Kisebbségi front a zsidók ellen

1 A kongresszust Iliut, a storojineti anti­
szemita organizáció elnöke nyitotta meg, 
aki először a kormánypárti képviselőket 
támadta, azt állítva, hogy ezek Bukarest­
ben üzletek után járnak, ahelyett, hogy a 
nép érdekeivel törődnének. Ezután rátért 
a zsidó veszedeleme és kijelentette, hogy 
a LÁNC nem akarja megölni a zsidókat, 
de azt akarja, hogy Romániában a romá­
nok legyenek az urak. Javasolta, hogy ala­
kítsák meg a keresztény kisebbségek

frontját a zsidók ellen. Végül azon véle­
ményének adott kifejezést, hogy a kor­
mány nem terjesztette volna a kamat­
uzsora elleni törvényjavaslatot a parla­
ment elé, ha az antiszemita liga kongresz- 
szusai erre nem kényszeritették volna.

„A zsidók összefogtak a román­
ság ellen“

! Dr. Trifu bukaresti egyetemi docens 
volt a következő szónok. Ő úgy véli, hogy 
a zsidók összefogtak a románság ellen, 
miért is a legenergikusabban kell fellépni 
a zsidósággal szemben. A többi kisebbsé­
gekkel békés harmóniában akar élni a 
románság. Cuza professzor meg fogja 

, alakítani a kisebbségek antiszemita ligá- 
■ i ' - -»H" a LANC-csal karöltve fog a

zsidók ellen harcolni. Javasolta, hogy a 
zsidók törvénytelenül összeharácsolt va­
gyonát sajátítsák ki és osszák szét a 
parasztság között.

Ezt a kijelentést természetesen nagy 
tetszéssel fogadták a jelenlévők. Gh. 
Cuza, a jasi professzor fia volt az utolsó 
szónok. Apja üdvözletét tolmácsolta a 
kongresszusnak, ami alkalmat adott a je­
lenlévőknek arra, hogy Cuzát nagy ünnep­
lésben részesítsék. Ifjabbik Cuza arról 
beszélt, hogy a kamatok és a zsidók ölik 
meg a parasztságot. A nép éhezik, ugyan­
akkor pedig Mihalache házakat vásárol 
magának Bukarestben.

Ezután Iliut lelkész megeskette a jelen­
lévőket a kampóskeresztre, majd a részt­
vevők rendben szétoszlottak.

Hősi!
Ä tegnapi „vSrös nap“ ylmssfározásai

London, február 27. Kopenhágai jelen­
tés szerint a kommunisták az éjszaka fo­
lyamán behatoltak több élelmiszerüzletbe 
és ott foéztogattak. Számos letartóztatás 
történt.

Berlin, február 27. A községtanács teg­
napi ülését rendőri elővigyázati intézke­
dések biztosították. A kommunisták köve­
telték a kivonultatott karhatalom eltávo­
lítását, de a szavazásnál kisebbségben ma 
radtak. Velük szavaztak a nemzeti szocia­
listák is, de igy sem tudtak többségre 
szert tenni javaslatuk érvényre emelésé­
hez. A rendőri intézkedések következté­
ben a tervezett nagy munkanélküli tünte­
tés elmaradt.

Newyork, február 27. Az alberfcai Weg- 
rewilleben a kommunisták tömegtünteté­
sénél összeütközések voltak a munkanél-

küliek és a polgári lakosság között. Az 
uccai harc több mint félórán át tartott és 
a rendőrség erélyes közbeavatkozásával 
ért véget. A verekedők kőzáport zúdítottak 
egymásra és a kommunisták vörös lobo­
góit sárba tiporták. Számos letartóztatás 
történt.

Prága, február 27. Az utóbbi három na­
pon hatszáz kommunistát vettek őrizetbe 
Csehszlovákiában. A letartóztatottak el­
len hatóságok elleni erőszak, tüntetések 
előkészítése és rendbontó akciókban való 
részvétel miatt indítottak eljárást.

I Egyébként Moszkvában rendkívül kiáb- 
ránditólag hatott a február 24-i vörös nap 
sikertelensége s ezért elhatározták, hogy 
május elsejére tűzik ki a legközelebbi vö-

i rös nap dátumát.

készenlétével fenyegette meg. Alig egy 
évvel ezelőtt még Mussolini a balkáni 
hegemónia megszerzésére törekedett s 
az olasz repülők s az olasz hadiflotta 
nagyhatalmi nívóra való emelésének 
volt apostola. Legfőbb álmai közé egy 
uj, olasz lobogó alatt létesülő imperia­
lista hadjárat tartozott s titokban egy 
uj napoleonidáról álmodozott, amit az 
is bizonyít, hogy nemrégiben a saját 
alakjára szabott szóköntösbe bujtatta 
Napoleon színpadi figuráját.

És ugyanez a Mussolini ma pacifista 
cikkeket ir, amelyekben a viíágkrizis 
egyik legfőbb okául a hadügyi költség- 
vetések tultengését jelöli meg, az osz- 
táiyharc kiélesedését konstatálja, mely 
mindig a nyomor nyomában jár. Ter­
minológiája úgy hangzik e cikkekben, 
mintha a berlini „Vorwärtz“ hasábjai­
ra szánta volna őket; Mussoliniben ta­

lán a régi szocialista-pacifista emlékek 
kisértenek. Hajlékonysága azonban 
nemcsak szavakban, hanem immár tet­
tekben is megnyilvánul. A londoni flot­
tatárgyalások idején Mussolini volt az, 
aki hallani sem akart arról, hogy 
Franciaország előnyére engedményeket 
tegyen az olasz flotta-program kárára. 
S ime, még egy év sem telt el s Musso­
lini a munkáspárti Henderson angol 
külügyminisztert fogadja Rómában, 
boldog örömmel enunciálva azt a meg­
lepő tényt, hogy lemond a francia­
olasz flotta-paritás ábrándjáról s kész 
csatlakozni a francia-olasz flottaegyez­
mény Henderson által már Párizsban 
körülirt feltételeihez. Mussolini, az im­
perialista: a leszerelés eszméjének lán­
goló lírikusa lett. Tegnap még vihart 
vetett és viharral fenyegetett a temoe- 
ramentumos Duce és ma már a vihar

megakadályozására tárja ki széles és 
hősi mellét. Hogy ennek a lélektani 
változásnak, ennek a csodálatos meta­
morfózisnak mi áll a hátterében: belá­
tás, vagy ravaszság, érzelmek átalaku­
lása, vagy számitó opportunitás: ma 
még nem tudhatjuk. De az okoknál e 
pillanatban jobban érdekel bennünket 
maga az okozat. Mert ez az okozat a 
béke felé vezető göröngyös és verejté- 
kes utón egy kétségenkivül kedvező 
étapot jelent s ilyen esetekben sohasem 
fontos annak feszegetese, hogy ez a 
kedvező fordulat kitől jön: ellenféltől, 
vagy baráttól, jószándékutól, vagy ra­
vasz intrikustól-e? A fő, hogy a fasiz­
mus hajlékonysága, régi célkitűzései­
nek konoksága és veszélyessége lecsök­
kent s ez ér annyit, mint akármilyen 
más kedvező alakulás az európai em­
beriség békéjének megóvására.



V Z f*lilí¥ Szombat, 1931. február 28

Ä justizmordok elszaporodása
ismét aktuálissá teszi a halálbün­

tetés eltörlésére irányuló 
mozgalmakat

Valsin-Eszterhás^ leányai naponta rendezik a botrá­
nyokat Párizsban

Párizsban az Eszterházy-kisasszonyok, 
a hírhedt Valsin-Eszterházy őrnagy lá­
nyai, minden nap újabb botrányokat ren­
deznek. A Dreifuss-affér miatt, amely ma 
színdarab, valamikor Európát lázban tartó 
politikumnak érezte mindenki és mindig, 
mindenkoron „Justizmord“ volt. Egy ár­
tatlan embert elitéltek, egy ártatlan em­
ber szörnyű büntetést szenvedett és végül 
ez az ártatlan ember visszakapta az éle­
tét, szabadságát, becsületét. A hajdani 
ördögszigeti deportált ma ezredes és a 
becsületrend tisztje. Ez a lényeg, a többi 
politikum. Az Eszterházy-íányok botrá-# 
nyai is csak a politikum rovatába tartoz­
nak, nem érinthetik a Justizmord jóvá­
tételének nemes aktusát.

A Justizmord, az igazságtalanul, az ár­
tatlant sújtó büntetés, olyan régi, mint az 
emberi igazságszolgáltatás. Az igazság­
szolgáltatás emberekkel dolgozik és em­
berek tanúvallomásai alapján. Az ember 
pedig nem precíziós gép, tévedhet és az 
ember meg tévedhet is. Vonatkozik ez á 
tanukra, a tanúvallomásokra. Hiszen pon­
tos és szabtos tanúvallomás csak elmélet­
ben létezik.

A Justizmordok végtelen sorozatából 
ki kell hagyni a nagy politikai pereket. 
Essex grófját Erzsébet királynő, Hoorn 
és Egmont grófokat II. Fülöp tudatosan 
végeztette ki. Az államérdek diktálta az 
ítéleteket. Az államhatalomnak útjában 
állottak a túlságosan hatalmas urak és 
bírói ítélet formulájával szabadult meg 
tőlük.

De már az a szerencsétlen francia 
kertészlegény, akit pár évtizeddel a fran­
cia forradalom előtt kerékbe törtek, csak 
a bírói tévedés áldozata volt. És a fran­
cia szellem legnagyobbjai, akik kivereked- 
ték a halála után rehabilitációját, nagyot 
cselekedtek. Utat törtek annak a felfogás­
nak, hogy a bírói tévedést jóvá kell tenni.
A modern jogszolgáltatás már ezen az 
elven épült fel. Nemcsak arról gondos­
kodik, hogy a bírói tévedés lehetősége 
minél kevesebb legyen, hanem arról is, 
hogy az elkövetett tévedést reparálni, az 
ártatlannak elszenvedett sérelmét jóvá 
tenni lehessen.

Különös dolog, hogy egy idő óta mintha 
megsokasodtak volna a tévedések. Szinte 
unalmasan hat, de megint csak a háború 
utáni idők szörnyű lelki eldurvulására és 
tömeghisztériáig fokozódott idegességre 
kell utalni. Kiáltó példa erre a németor­
szági Jakubovic-eset. Jakubovic hajdani 
orosz hadifoglyot halálra Ítélték, mert a 
tárgyaláson minden tagadásával szemben 
bebizonyosodott a tanuk vallomásából 
hogy meggyilkolta törvénytelen fiát, á 
kiért nem akarta fizetni a tartásdijat. Ki­
végezték. A vérpadon is ártatlanságát 
sikoltozta. Nem hittek neki. öt év múlva 
kiderült, hogy a tanuk voltak a gyilkosok. 
Ártatlan ember szenvedte el a halálos íté­
letet és a német igazságszolgáltatásnak 
uem vált éppen dicsőségére, hogy az Em­
beri Jogok Ligája csak nehéz harccal, 
ev ékig tartó, elkeseredett ujságpolémiák 
után tudta kikényszeríteni az ártatlanul 
kivégzett ember rehabilitációját.

A váci fegyházból most szabdult ki 
egy szerencsétlen ember, aki megvakult 
azalatt a büntetés alatt, amelyet ártat­
lanul, a más bűne miatt kellett elszenved­
nie. A guyanai fegyencgyarmatról hat 
hónap előtt hoztak vissza egy francia 
mérnököt, akit méregkeverés miatt élet­
fogytiglani deportálásra Ítéltek. Ártatlan­
sága már annyira kiderült, hogy szabad­
lábon van, ügyének újratárgyalása, amely

pár hét múlva lesz meg, már csak for­
malitás.

Itt tehát jóvá lehet tenni a tévedést, 
kárpótolni lehet az elszenvedett gyötrel­
mekért az ártatlant. Talán még a halott­
nak adott post mortem elkövetkezett reha­
bilitáció is jóvátétel. Legalább erkölcsi 
jóvátétel, amely az élők igazságérzetének 
szól — és a halottnak már semmisem fáj. 
De hogyan lehet jóvátenni azt, amit az 
a szerencsétlen német kocsmáros szenve­
dett, akit egy gyilkosságért halálra ítél­
tek és miután kegyelmet kapott, ártatla­
nul negyven évig ült a fegyházban. Az 
igazi gyilkos a halálos ágyon bevallotta a 
bűnét és az ártatlanul szenvedő kiszaba­
dult. Huszonnégy éves volt, amikor be­
csapódtak mögötte a börtön ajtai... Hat­
vannégy éves volt, amikor elhagyta cellá­
ját. A német állam igen nagy kártérítést 
fog fizetni neki. Kártérítést? Hát van 
Kaliforniának annyi aranya, amivel visz- 
szavarázsolhatja a börtönben elvesztett 
fiatalságát, életét. Mit adhatnak neki az 
el nem csókolt csókokért, a szörnyű, mert 
bűn nélkül való volt, értelmetlen mun­
káért, a néma éjszakákért, amelyeken 
börtöne falainak suttogta, hogy ártatlan, 
ártatlan...

Amikor ezt az ijesztő és kétségbeejtő 
sorsot végiggondoljuk, felmered előttünk 
a nehéz kérdés: szabad elvenni a bűnös

\ \

Eső, szél vagy hó
bármilyen legyen az időjárás: a hidegebb évszak állendö 

bőrápolást kíván e §

N IVEÁ-CMEME
használata által. Dörzsölje be naponta arcát és kezét ezzel a 
krémmel, de nemcsak este, hanem nappal is, mielőtt kimegy 
a szabad levegőm. N vea-krém megóvja bőrét az időjárás 
káros behatásaitól és megőrzi annak puhaságát és rugalmasságát 
A Nu’ea krém nem póioíhttió mert különleges hatását a kiváió 
bőrápoló szernek, az Euceritnek köszönheti, amelyet más 
krémben nem találhatunk meg.
Dobozokban: Lei 16.—, 34.—, 72.—. Tubusokban tiszta ónból: Lei 30._ 45 _
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életét? Hátha tévedés csúszik be valahol 
a törvény paragrafussáncain és ártatlan 
szenvedi a szégyenhalált. Jogtudósok, pa- 

' pok, népnevelők vitatkoznak már eszten­
dők óta ezen a kérdésen. Az ótestamen­
tumnál kezdik, amely a szemet-szemért el­
vet kőbe véste és azon a szellemes fran­
cia mondáson végzik, hogy talán előbb a 
gyilkos urak kezdjék az irgalmasságot. 
A másik oldalon a Jakubovic ügyre és 
más ártatlanul kivégzettekre mutatnak. 
Azt mondják, hogy mindenért lehet kár­
pótlás, elégtétel, csak az ártatlanul el­
pusztított, ítélettel elvett életért nem.

A Justizmordok lehetőségéről való irtó­
zás szüntette meg a köztársasági Ausztriá 
ban a halálbüntetést és azóta már sok 
osztrák biró hirdette ki úgy az ítéletet, 
hogy mélyen sajnálja, hogy nem hozhat 
halálos ítéletet, mert az elkövetett bűn 
halált érdemelne.

Nincs ebből a zsákuccából kiút. A tár­
sadalomnak védekeznie kell a bűn és a 
bűnös ellen. És mert a társadalom ebben 
a harcban csak emberekkel védekezhetik, 
tévedő és gyenge emberekkel, mindig lesz 
Justizmord, téves ítélet. Mindig megtör­
ténhetik, hogy az ártatlan szenved, amíg 
bűn lesz a világon.

Bukaresti álinspektor munkanélküli segé­
lyeket inkasszál a kolozsvári vállalatoktól

A rendőrség felhívja a közönséget, hogy 
az első rendőrnek adja at a szélhámost

Cluj-Kolozsvár, február 27' —-— (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A kolozsvári rend­
őrség bűnügyi osztályához az elmúlt 
héten több feljelentés is érkezett egy 
isméi étién szélhámos ellen, aki ravasz 
módon végigházalja a kereskedőket és 
iparosokat, sőt olykor nagyobb iparvál­
lalatokhoz is bemerészkedik. A szélhá­
mos bukaresti igazolványt mutat fel, 
amely szerint a munkaügyi miniszté­
rium megbízottja, azzal a kiküldetés­
sel, hogy felülvizsgálva az általa meg­
látogatott iparvállalatok könyveit, az 
évi összjövedelem alapján munkanél­
küli segély címén összegeket vegyen 
fel.

A szélhámos azt állítja, hogy a ko­
lozsvári városi tanácstól is van hasonló 
megbízása. A szélhámos ezzel a trükkel

már tekintélyes összegeket vett fel és 
minden esetben nyomtalanul eltűnt. A 
rendőrség, mikor tudomást szerzett a 
szélhámosságról, néhány kihallgatást 
eszközölt, melyeknek során kiderült, 
hogy a magát inspektornak tituláló 
egyén hamis bélyegzővel dolgozik, 
amelynek címzésén a munkaügyi mi­
nisztérium szerepel. A nyugtákon a ne­
vet természetesen nem irta alá, azon 
csak címe szerepel: Str. Vanátorilor 
40.. Miután Kolozsváron a Str. Váná- 
torilornak nincsen 40-es száma, nyil­
vánvaló, hogy a cim hamis.

A rendőrség ezúton is nyomatékosan 
í elhívj a mindenkinek a figyelmét ar­
ra, hogy szélhámossal van dolga. Aki-

Mivel védeltezlielöiUí j 
réhos meabeieaedések j eben?

\ Bécs, február 27. Ausztria orvosi és 
tudományos körei az utóbbi időben 
erősen foglalkoznak a rákos megbete- 
gedések népszerű ismertetésével és 
azokkal az eszközökkel, amelyek a be­
tegségek megelőzésére alkalmasok, 

i Tegnap a bécsi Konzerthausban nagy­
közönség előtt Lichtenstein bonni 
egyetemi tanár tartott erről a témáról 
előadást.

I _— A rák — kezdte előadását a tu- 
I dós — az előrehaladott kor betegsége 

és leginkább negyven évet tulhaladot- 
. tak kapják. Hogy miért lép föl ilyen 
; későn, annak oka, hogy a fiatal indivi- 
j duumok testében még vannak a vérnek 
I védőanyagai. A ma embere gyorsan el- 
í használja „tüzelő anyagát és gépeit“ és 
I ezzel gyöngíti ellentálló erejét. A rákos 
I megbetegedések száma az előbbi korok­
kal szemben nem csökkent. Ma azon­
ban gyorsabban fölismerik a bajt és 
helyesebben diagnotizálják, mint ré­
gebben.

— Mik azok a védelmi eszközök 
amelyek elháríthatják a veszedelmet? 
Mindenekelőtt az alkoholnak, a niko­
tinnak és minden fölösleges izgalomnak 
az életből való kikapcsolása. Elhárítja 
e veszedelmet a jó anyagcsere, az egy­
szerű, vitamindus koszt és a jó emész­
tés. Mindenben pedig helye van a mér­
séklésnek. A sport és a divat tultengé- 
se feltétlenül ártanak. Ne igyunk sok 
kávét, ne dohányozzunk mértéktelenül, 
ne fűszerezzük erősen ételeinket, ne 
sózzuk, ne ecetezzük az ételeket, ne 
együnk sok húst. Jó lenne, ha gyárak­
ban, iskolákban és a falvak lakói előtt 
szakszerű ismertetést tartanának a 
kérdésekről.

iandaa II

. . ßucuresti-Bukar]
Uj Kelet tudósitc 
délutáni ülésén n| 
Djuvara liberális 
az ellen, hogy a 
aák. Djuvara ráml 
nesc-u miniszterein] 
kapcsolatosan tét 
közölte a Monitoré 

Dr. Lupu kijelenj 
is megcenzurázzát 
kedéseket kér a hí 
. . Mironescu szociál 
konstancai műnk! 
szólal fel. Kijelenj 
egy Radu nevezeti] 
ágens provokálta 

Lepadatu többsé] 
ségbevonja, mire 
közbe és ő is erős 
valóságos monopol] 
aak a konstancai ki 
a munkásokat. I

Jorga kérdi a k 
I tért. hogy milyen 
I foganatosítani eg>| 
I kisenevi tanítónő 3 
I kommunista előadáj 

Costachescu drá 
I Ígér Jorgának. I

Condeescu tábor] 
I tisztek helyzetének I 
I törvényjavaslatot, I 
I már megszavazott e

81 megadja a lehetőség 
arra, hogy polgári] 
nek be.

■ __ Az emberi rákbajt idejében való
í operációval, besugárzási kezeléssel, szé­
rumokkal stb. épugy lehet gyógyítani, 
rnint ahogy a kertészek ki tudják ope­
rálni a fák rákos megbetegedéseit. Deuu‘ga. -—- “ ian.ua mogueiegeaeseit. i>e

nei az almspektor jelentkezik, azonnal hangsúlyozom: csakis exakt ideiében
adja át az első rendőrnek.

Halállal végződő dínnyeiopás a 
kolozsvári Tábla előtt

s° évre. 4 é„re «äm.o,., ,e a TSb.a a, ell.aa .egén, bto etM.
Kelet 7„dtSu'brkolo2z7svir1Ztábj hJftíet «“<" a kertben lévő fa- Xt nedifmefUff“ ^ 

la platt m- 1 'I ' ko1ozsvan tab- bódéból húsz dinnyét vittek macmHroi ge . pedlg meg kell es meg lehet ovr;
gyilkossájJitevében iT? ? r^bl°" éa békében elfogyasztották Másnap ** ralc!,e.tegségt°l: egészséges lakással 
gyilkosság ügyében hoztak .teletet A reggel a falu hatórán, egy szénakS fíPStí8 ^égővel és olyan életlehető

való kezelés lehet eredményes. Nem- 
tartom célszerűnek, hogy rákbetegeket 
halmozzunk össze egy-egy intézetbe. 
Ne becsüljük le a gyógyítás szempont­
jából a lelki befolyást, a depressziót. 
Ez gyöngíti nagyon az ellentálló erőt. 
E szó „rák“ az erős idegzetű emberre 
is döbbenetesen hat, de azért akit s 
baj elért, figyelmeztetni kell arra. 
hogy nem kell kétségbe esnie. A töm

KÄÄtt ségekkel, amelyek? nem'engedik,* hogy
szék és a tábla is hoztak már döntést 

enne, a semmitőszék azonban meg­
semmisítette az Ítéletet és újratárgya­
lást rendelt el.

Cognac,soröiörMin 
síi üapa Inhalt aí
trrm nos ■ptp

itteni húsvéti fö/déböl szállítva 
hordókban, vagy palackokban 

Megrendelhető :

Rosenberg S. Léb
által Beclean, judeful Somes

vw

vádlottat egy-egy havi fogházra Ítélte,
ShpnTmntlrt fablógyillcosság bűntett megbetegedésben." 
2Ä,h bü.’!ösnek és tíz évi ------- -----------------

Még 1929 nyarán történt, hogy a 
kolozsmegyei Teureni községben hat 
fiatalkorú legénynek kedve kerekedett

teán Vasile, Bándean Gheorghe Dámb utián .Vedoje’ dr- Boier loanrean Iuon és Trántar Nicolfe ^gyTste A éIt az itélet ellen.
Margmeanu Nicolae parasztgazda kert ha«Jío 1ri»J?bla azonban helyben-
jébe mentek, ahol bő dinnyetermés csá- dfí elsőfokú ítéletet, mire a vé-
bitotta őket lopásra. A kutya ugatására dás-ol s?mmi^oszekhez élt felfolyamo-
afazda észrevette a tolvajokat és bot- kőzett" vissza "koL^' VégZÓS ™ost ér‘ 
tál a kezeben támad rájuk. A társasáé- semmH-- 'fa Kolozsvárrá, melyben a 
ot tagja elmenekült a gazda előtt ‘ csak tettit^t°SZek1 a rablógyilkosság bün- 
Trántar Nicolae nem vette észre S £ *T latta ,be^olva és halált 
zeledtét. Csak akkor látta meg a házi- ki híinn y<iS m68*1 sértésben mondotta 
gazdát, amikor az a háta mögött állt a ma jáTv>471]anbart- Ennek alapján 
es ütni akarta. Trántar erre a fején ftétttet J VtargyaIáson az elsőfokú 
keresztül hátrasujtott, mire Marginea- tábla A vád fegybazra szállította le a 
nu veres fejjel a földön terült el az Ítéletben VedeIem megnyiigodott

testét. A falu csendőrsége6azonnal mez a..szerY^zet elerőtlenedjék és fehérvé- 
kezdte a nyomozást és letartóztatta a rUV6 vaIjon*
az ^elsőfokú tör/énys^k Lichtenstein professzor végül el-
vádlottat enpi^iií'-'Ví -°^ mehék- i mondotta, hogy Németországban éven- ottat egy-egy havi foe-h^r* te átlag 60.000 ember pusztul el rákc*

gJLI'LTEs AZ ÜZLET LELKE: 
HIRDESSEN AZ UJ keletben

SCHULHOF EMILNÉ
ORIENT

Szövőmüvészeti Iskol »

ORADEA, Str. Ep. Ciorog-arin 14
Művészi perzsaszőnyegek, szövött 

gobelinek, külföldi fonalak
Vidéki rendelések utánvéttel gyor­

san es pontosan eszközöltetnék

Land

Íállan
Landau zsidó kéj 

■ felszólaló, aki isméi 
I sági törvényjavasla 
■ geti. A trónbeszéd 
I beterjesztését, él 
■ t>an a kormány ni 
I szesszióban megsza- 
B S'ársági törvény mói 
■ sek ki számára inte 
■ rámutathasson azok] 
■ * javaslat beterjes: 
& »ürgőssé teszik.

Bogos beszarábiai 
|T°h miniszter, csati 
I Pellációjához.

Kisebbségi
hassanak

famfil Seicaru k 
■ ^nitóképezdéknél v< 
Sf8 pómet szekciókat 
K -anitók kisebbségi is 
■sanak. Costachescu k 
■ ,r válaszában kijei« 
■ aegy felekezeti tani 
gformány foglalkozik 

a Pamfil Seica 
g az állami képezd

. Begedüs Nándor 
Izzóivá, rámutat arra 
Iminisztérium 
tanítókat küldött a

B Uz°tán áttérnek a 
a * Kamatuzsora elleni 

Andrei profess 
miniszter szól 

amelynek véleményesef1rjeI,entŐsége van-hogy°bia-lkRZÍk’- amei; 
, v,,Dar Romania n
f habom utáni kon
,-^r érdekeit tartott
ameneItek egv »gyn« 
^elvből vajmi kevé$
-«gazdaságnak s ez

szolid éi 
^ LIBAZ

kérjen 
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I ' SS rugalmasságát
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rőnheti, amelyet más
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Ausztria orvosi és 
az utóbbi időben 
a rákos megbete- 
is mertetésével és 

jkkel, amelyek a be- 
1 alkalmasok
inzert hausban nagy 
Lichtenstein bonni 
[rótt erről a témáról

[cue előadását a tu- 
tdott kor betegsége 
len évet tulhaladot- 

I miért lép föl ilyen 
hogy a fiatal indivi- 
tg vannak a vérnek 
I embere gyorsan el- 
lyagát és gépeit“1 és 
Mlló erejét. A rákos 
r íz előbbi korok- 
lokkent. .Ma azon- 
1 ismerik a bajt és 

I ák, mint ré-

A :átas iiieglic/dte a boléta-törvényjavaslat vitáját

piadgearu azt Ígéri, hogy a boléta 
nem fogja megdrágítani a kenyeret

HIOB

ÍZ li

^ndres professzor a kamarában bírálta a kamaiuzsora 
elieíií |aí%«sSatöf és E*i jelentette, bogy Románia válságát 

leg a nemzeti ipar túlzott előnyben részesítése idézte elő

Der Roman eines einfachen Mannes you

JOSEPH ROTH
Seit Heine ist kein jüdischer Stoff in 
solcher Glut und Tiefe des Ériedben« 
gestaltet worden wie dieses Hiob von 

heute.
Ära Lei 246. -

Kapható az Uj Kelet köny vosztály ában.

ák slÉpifistl# újít! megsürgette oz áMampoigársági ídrwínijí

édelmi eszközök, 
iák a veszedelmet'.’ 
pokolnak, a niko- 
ösleges izgalomnak 
pcsolasa. Elhárítja 
nyagcsere, az egy- 

l>szt és a jó emész- 
g helye van a már­
is a divat túltengő­
ik. Ne igyunk sok 
pnk mértéktelenül, 
pn ételeinket, ne 
ük az ételeket, ne 
lenne, ha gyárak- 
falvak lakói előtt 

1st tartanának a

bajt idejében való 
|ási kezeléssel, szé­

leket gyógyítani, 
[ek ki tudják ope- 
Egbetegedéseít. De 
[is exakt idejében 
fedményes. Nem 
kogy rákbetegeket 
P'-egy intézetbe, 
ígyitás szempont­
ot, a depressziót, 
ez ellentálló erőt- 
I idegzetű emberre 

de azért akit s 
kell arra. 

esnie. A töme- 
meg lehet óvni 

ész séges lakással, 
olyan életlehető- 

engedik, hogy 
Idjéle és fehérvé-

. ßucuresti-Bukarest, február 27. (Az 
Uj Kelet tudósitójától.) A kamara ma 
délutáni ülésén napirend előtt Mircea 
Djuvara liberális szólal fel és tiltakozik 
az ellen, hogy a beszédeit megcenzuróz­
sák. Djuvara rámutat arra, hogy Miro- 
nescu miniszterelnök legutóbbi beszédével 
kapcsolatosan tett közbeszólásait nem 
közölte a Monitorul Oficial.

Dr. Lupu kijelenti, hogy az ő beszédeit 
is megcenzurázzák, mire Djuvara intéz­
kedéseket kér a ház elnökétől.

Mironescu szociáldemokrata a galaci és 
konstancai munkásincidensek ügyében 
szólal fel. Kijelenti, hogy Konstancában 
egy Radu nevezetű nemzeti parasztpárti 
Ágens provokálta az összetűzéseket.

Lepadatu többségi ezt az állítást két- 
ségbevonja, mire Rosculet liberális szól 
tözbe és ő is erősiti, hogy ez a Radu 
valóságos monopóliumot létesített magá­
ik a konstancai kikötőben és terrorizálja 

a munkásokat.
(orga kérdi a közoktatásügyi minisz- 

:erc, hogy milyen intézkedést hajlandó 
roganatositani egy Cociubincaia nevű 
ösenevi tanítónő ellen, aki az iskolában 
kommunista előadást tartott.

(o:~tachescu drasztikus intézkedéseket 
ígér Jorgának.

Vondeescu tábornok beterjeszti azt a 
uszíek helyzetének módosításáról szóló 
törvényjavaslatot, amelyet a szenátus 
mar megszavazott és amely tudvalevőleg 
megadja a lehetőséget a katonatiszteknek 
arra. hogy polgári funkciókat tölthesse­
nek be.

sara — ezzel szemben különböző vámtari­
fákkal teljes meddőségre kényszeritették 
a mezőgazdaságot.

Megkezdték a boiéta-törvény 
vitáját

A szenátus ülésén megkezdték a gabona 
értékesítéséről szóló törvényjavaslat vitá­
ját. Botez liberális szenátor szól hozzá a 
javaslathoz, amelynek érdeméül elismeri, 
azt, hogy nagy és termékeny vitát provo­
kált az érdeklődők között. A legfőbb tör­
vényhozási tanács megjegyzéseit sikerült 
Madgearunak olyképpen beilleszteni a tör

vényjavaslatba, hogy az ma már nem 
mondható alkotmányellenesnek. Ezzel 
szemben tény az, hogy a törvény indi­
rekt utón bár, de mégis kényszeríteni fog­
ja a malmosokat arra, hogy szindikátusok 
ba tömörüljenek. A szindikalizálás külön­
böző illetékekkel fogja sújtani a malmoso­
kat, akik ezeket a terheket a fogyasztókra 
fogják áthárítani.

Nem drágul meg a kenyér
Madgearu: Szó sincs róla. A városok­

ban a kenyér ára egyetlen bánival sem 
fog megdrágulni.

! Kotex különböző krit ikai megjegyzések - 
I kel kiséri a javaslatot s végül kijelenti, 
I hogy azt nem áll módjában megszavazni. 
! Medgearu replikájában rámutat arra. 

hogy a javaslathoz eddig két liberális sze- 
nátor szólt hozzá, akik azonban inkább el­
vi területeken mozogtak és egyikük sem 
tett gyakorlati értékű prepozíciót.

Bratu elnök megállapítja, hogy a ja- 
vagyaihoz még tiz szónok van feliratkozva, 
de egyik sincs jelen az ülésen. Ilyen kö-- 
rülmények között kénytelen a vitát be­
zárni.

Madgearu kéri az elnököt, hogy ne zár­
ja je a vitát, miután szeretné meghallgat­
ni az ellenzéki szónokok megjegyzéseit. 

Ezzel az ülés véget ért.

$ie,ni kell a kölcsönnel, mert Magyarország,
í Sf?l!swl® ®* Äusrtr|a is jelentkeztek már a párizsi piacon

Auboh. pénzügyi szakértő Párizsban fog lakni és csak időről időre utazhatik le Bukarestbe
Bucurcsti-Bukarest, február 27. (Az 

Uj Kelet tudósitójától.) A tegnapi nap 
folyamán érkezett táviratok megerősítik 
azt a hirt, hogy a kölcsöntárgyalások e 
héten befejeződnek. A kölcsön kibo­
csátása a jövő hó elején fog megtörtén­
ni és ez annál inkább szükséges, mert 
Jugoszlávia, Magyarország és Ausztria

is jelentkeztek már kölcsönért a párizsi 
piacon.

Tegnap Popovici közölte a kormány­
nyal, hogy csupán a technikai ellen­
őrző szakértők kérdésében állanak még 
tenn nézeteltérések. A Banca Nationa- 
la ugyanis állást foglalt az ellen, hogy 
újabb ellenőrző szakértő működjék a

oank mellett. Erre is találtak azonban 
modus vivendi-t, amennyiben úgy dön­
töttek, Auboin vagy más szakértő Pa­
risban marad, ahová a szükséges je­
lentéseket állandóan elküldik számára 
és ahonnan bizonyos időpontokban 
majd Bukarestbe utazik helyszíni vizs­
gálat tartása végett.

itni
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Landau zsidó képviselő az 
állampolgársági törvényért

Landau zsidó képviselő a következő 
íiszoJalo. aki ismételten az állampolgár- 

iag: törvényjavaslat beterjesztését sür- 
-vVi, A trónbeszéd bejelentette a javas­
at beterjesztését, értesülése szerint azon­
ban a kormány nem kívánja ebben a 
jzesszioban megszavaztatni az állampol­
gársági törvény módosítását. Kéri, tüzze- 
r. számára interpellációs napot, hogy 

..jLáthasson azokra az okokra, ameivek 
f -avaslat beterjesztését szükségessé és 
»urgossé teszik.

Bogos beszarábiai többségi képviselő, 
tolt miniszter, csatlakozik Landau inter- 

■ ’5: aciojahoz.
Kisebbségi iskolákban is tanít­
hassanak román tanítók

hJS?1 SJei,caru kéri, hogy az állami 
Mmtokepezdeknél vezessék be a magyar
■tanitövlí- SleikCÍÓkat is’ hogy a román 

UrSkrklSfbuSegl iskolákban is tanithas- 
I “ ''"tachescu közoktatásügyi minisz- 

necr- a:aszaban. kijelenti, hogy a fennálló 
Zi- eK.ezetl tanitóképezde mellett a 

l0g!alk°zik azzal a tervvel is, 
íarüj Seicarti által kért szekció-

U a jami képezdékbe bevezesse.
jTdÖS Nándor a vitához hozzá- 

I s^..; a' .raamtat arra, hogy a közoktatás­
ért™ hosszú ideig regáti I ‘küldött a kisebbségi iskolákba.

A kamattörvény vitája
i ' A0 attérnek a napirendre, amelyen 
.^rtva,ma.tuzsora eheni törvényjavaslat sze- 
U;. ’ Andrei professzor, volt földművelés
amelvmi1ni3Zt,er szó] hozzá a javaslathoz, 
o --nek véleménye szerint morális és 

se) fíi atosége van. A gazdasági krizis- 
h0„v g alKozik, amelynek oka részben az, 
a háL ar RoT‘ánia mezőgazdasági állam, 
■rig/' JT, ld;áni kormányok kizárólag az 
Pt--rrn u ieÍt tartották szemeik előtt és 
amchln-i egv. úgynevezett nemzeti ipart, 

kevés haszna van a nem- 
---asagnak s ez is a fogyasztók rová

lHllanysstráJkot kezdenek a temesvári
kereskedők

Petróleum, gyertya fog égni a temesvári üzietekben
Timisoara, február 27. A kereskedők 

hétfőre tervezik a villanysztrájkot és 
számítanak arra, hogy a város vezető­
sége is befogja látni, hogy a kereske­
dők képtelenek arra, hogy a magas ter­
heket továbbra is viseljék. El vannak 
szánva a sztrájkoló kereskedők arra, 
hogy abban az esetben, ha erélyes lépé­
sük sem hozza meg az eredményt úgy 
gyertyával, vagy petróleummal fognak

vek igazgatóságához ma memorandu­
mot nyújtottak be, amelyben kérik, 
hogy az árakat jelentékenyen mérsékel 
je, lehetőleg ipari áramnak minősítse 
a kereskedők által fogyasztott áramot. 
Hivatkozik a memorandum arra is, 
hogy a viilanyosmüvek 1931. évi büd­
zséjében tizmilló lej felesleget mutat­
nak fel és utal az emlékirat arra is, 
hogy a vasárnap megtartott kereske^

dői gyűlésen elhatározták, hogy a vég­
ső esetben az őszi szezonig üzleteikben 
teljesen nélkülözni fogják, vagy a mi­
nimálisra redukálják a villanyáram 
fogyasztását.

Érdekes Különben, nogy egy keres­
kedő felhívást intézett társaihoz és ki­
mutatja, hogy a petróleumos ivlámpa 
tízszeresen olcsóbb a villanynál, 
világítani. Éppen ezért a villamos mii-

ksége?1akos3ággáyteZni akarJa Máramaros’ Bukovina és Beszarábia

Szigorú rendszabályok foganatosítását hatá­
rozta e! a kormány a szélsőséges agitáció ellen

és ugyanakkor enged lyt adott két antiszemita gyul.sre 
Vajdát Bukarestbe hívja a párt, hogy vegyen újra aktív részt a párt irányításéban

TZl / / nr o oi V. ~ ~_ orr z * .ír.-. ^Bucuresti-Bukarest, február 27. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) A belügymi­
nisztériumban ma délelőtt értekezlet

nak felsegélyezésére vonatkozólag. 
Az értekezlet konklúziói alapján a

volt, Mihalache belügyminiszter elnök- lig^Hofprif^hgedélyezte az antiszemita 
lete alatt. AZ értekezleten résztvettek ÖS2"

'fa szolid és megbizhatf
■4 libaZ'IR

szereim, írjei 
*'87 kérgen irsjinletot

-- KLEIN orth kóser 
” ^mfiaeunookíhól Oradez, Szgans 6 

MUHm. Alspitvs 1813
ét 11*11 fon *a/d# bAöflmfy»*

Calinescu alminiszter, Pan Halippa 
basszarábiai és Saveanu bukovinai tar­
tományi igazgatók, valamint egy-egy 
máramarosi, bukovinai és beszarábiai 

. kormánypárti képviselő.
Az értekezleten megvitatták a há-

Bucuresti-Bukarest, február 27. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) A nemzeti- 
parasztpárt klubjában ma délelőtt szá­
mos többségi képviselő és szenátor rész 
vételével értekezlet volt, amelyen meg­
vitatták a belpolitikai helyzetet.

fog tenni s ha valami közbe nem jönne,
u«y a. jövő hét folyamán Bukarestbe 
utazik. ,

.. említjük meg, hogy Raducanu 
közlekedésügyi miniszter vasárnap dél­
ben Kolozsvárra érkezik.

—-------- -v^e>.»vv.vvt,^ c. xxc*- vxccicLctn a ueipontiKai neiyzetet. Az
rom országrész közbiztonsági helyzetét értekezlet megbízást adott dr. Pop Io- 
s elhatároztak, hogy különböző intéz- nel és Deleu képviselőknek, valamint 
Kcdeseket fognak foganatosítani min- dr. Boila Zacharias volt prefektusnak 
dennemu szélsőséges agitació megaka- hogy keressék fel Vaida Sándort s kér- 
dalyozasara es esetleges rendbontások jék meg, hogy utazzék Bukarestbe és 
megelozesere. Ugyancsak elhatározták, vegyen ismét tevékeny részt a politikai 
hogy javaslatot tesznek a kormánynak élet irányításában. Valószínű, hogy 
a három országrész Ínséges lakossága- Vaida Sándor a felkérésnek eleget is

AI Capone nem akar irodalmi babé­
rokat. Newyorkból jelentik: A1 Caponenak 
egyik itteni nagy kiadóvállalat 2 millió dől 
lár honoráriumot ajánlott fel, ha megír­
ja emlékiratait s ezeknek fi lm jogát is át­
engedi. A szeszcsempészek királya eluta­
sította a mesés ajánlatot. Őt — úgymond 
— nem csábítják azok a sikerek, amelye­
ket irodalom, vagy film révén lehet elér­
ni. Már csak megmarad a maga mestersé­
génél.



ÜJ KELET
Szombat, 1931. február 23. Szombat, 1931.

Mi az a Béga-kanális ügy ?
A párizsi kölcsöntárgyalásokkal kapcso­

latosan úgyszólván nap-nap után felmerül 
a Bega-Temes kanális ügye. Ez az ügy 
egyike volt a legkényesebb problémáknak, 
amelyeket a kölcsön megkötése előtt ren­
dezni kellett s elsősorban volt okozója 
annak, hogy a tárgyalások ily hosszú ideig 
húzódtak el. A hollandiai bankárok ugyan 
is — akiknek a Banque de Paris et du 
Pays Bas révén nagy befolyásuk van a 
kölcsöntárgyalásokban, a kanális ügy ren­
dezéséhez kötötték a. kölcsön kibocsátá- 
ban való részvételüket. Hetekig tartó ta­
nácskozások után sem sikerült az ügyet 
mindkét fél megelégedésére likvidálni s a 
hollandiaiak éppen ezért nem is vesznek 
részt a kölcsön lanszirozásában.

A kanális-ügy egyebekben éles sajtópo­
lémiára adott alkalmat a bukaresti lapok­
ban, miután az Universul egyik volt libe­
rális miniszter kijelentésére hivatkozva, 
azt állította, hogy a nemzeti parasztpárti 
kormány 368 millió lejt kínált fel az ügy 
rendezésére, ugyanakkor, amikor a leg­
utóbbi liberális kormány ezt a kényes kér­
dést 60 millió lejjel is likvidálni tudta 
volna. Az ellenzéki sajtó panamát szima­
tolt s kévésén mullott az, hogy a Béga csa 
torna nem változott át egyik napról a má­
sikra Románia panama-csatornájává. Az 
ügyben parlamenti interpelláció is hang­
zott el, amelyre válaszolva Mironescu mi­
niszterelnök kimerítő felvilágosításokat 
adott arról, hogy mi is van tulajdonkép­
pen ezzel az üggyel, amelyről mindenki 
beszél, anélkül, hogy bárki is ismerné.

1872-ben egy társaság alakult a Bánság­
ban azzal a céilal, hogy a Bega és Temes 
közötti csatornát a környező területek ön­
tözésére használja ki. Körülbelül 470 hek­
tárnyi területet kellett a kanális révén 
megöntözni, ez azonban olyan összegeket 
igényelt, amelyekkel a társaság nem ren­
delkezett. Éppen ezért 1879-ben kölcsön 
telvételére határozták el magukat s köte­
lezvényeket bocsátottak ki, amelyeknek 
egy része osztrák, másik része pedig hol­
landiai kezekbe került. Egy ideig a társa­
ság rendesen fizette a szelvényeket. Köz­
bejött azonban a háború, amelynek kitö­
résétől kezdve nem fizetett a társaság sem 
a holland, sem pedig az osztrák kötelez­
vény-birtokosoknak. A háború azonban 
megváltoztatta a társaság helyzetét is. A 
Bega-Temes kanális elosztódott Románia 
és Jugoszlávia között, mégpedig oly mó­
don, hogy a megöntözendő terület 53 szá­
zaléka került Romániához és 43 százalék 
jutott Jugoszláviának.

A kötelezvényeket természetesen magá­
nak a társaságnak kellett volna fizetni, 
amelyik a kölcsönt felvette. A magyar ál­
lam azonban, hogy a kötelezvények plasz- 
szirozását biztosítsa, két kötelezettséget 
vállalt magára:

1. Gondoskodni fog a szelvények vissza­
váltásához szükséges összegek behajtásá­
ról. Megállapították ugyanis, hogy a tár­
saság tagjai milyen mértékben kötelesek a 
kölcsön visszafizetéséhez hozzájárulni. 
Ezektől a tagoktól kellett volna a magyar 
államnak az összegeket beszedni.

2. Minthogy a kötelezvények tulajdono­
sai tartottak attól, hogy nem fogják az 
annuitásokat pontosan megkapni, a ma­
gyar állam magára vállalta azt, hogy a 
társaság tagjainak hozzájárulásaiból tar­
taléktőkét fog képezni, amelyből a féléven 
ként esedékes visszafizetések eszközlését 
biztosítja.

A békeszerződések értelmében Romá­
nia magára vállalta a magyar állam ösz- 
szes kötelezettségeit, igy tehát azt is, 
hogy biztosítja a Bega-kötelezvények tu­
lajdonosai számára követeléseik behajtá­
sát és a visszafizetés biztosítására egy tar 
taléktőke képezését.

A kötelezvény-tulajdonosok a párizsi 
tárgyalások során azzal érveltek, hogy 
sem az annuitásokat, sem pedig a kamato­
kat éveken keresztül nem tudták megkap­
ni, miután a jugoszláv és román kormá­
nyok nem gondoskodtak az összegek be­
hajtásáról és a tartaléktőke képezéséről. 
Ennélfogva ezek a kormányok most köte­
lesek mindent megfizetni, mégpedig nem

Ha infinenw, vagsj
DereH eSI Úgy igyon

málnásiSicaiia gyógyvizet

mert az a legjobb nyálka ildó és k öptető 
Kapható minden fiiszerüzlelben

*
papírpénzben, hanem aranyban. A kölcsön 
összege annak idején 35 millió korona volt 
Ennek egy jelentékeny részét a társaság 
még a háború előtt visszafizette. Közben 
azonban a kamatokkal és késedelmi kama 
tokkal együtt a külföldi tőkések követe­
lése 30 millió koronára nőtt fel, amiből Ro 
mániára körülbelül 21 millió korona esik.

A külföldi tőkések azt állítják, hogy a 
Bega kanálisból származó tartozások ál­
lami tartozásoknak tekintendők és mint­
hogy Románia 1922-ben revalorizálta az

összes állami tartozásokat, a Bega kaná­
lisból folyó tartozások is aranyban fize­
tendők vissza. Ezzel szemben Románia de­
legátusai azt állítják, hogy itt nem álla­
mi tartozásról, hanem egy magántársaság 
adósságairól van szó és minthogy Roma­
nia összes polgárai papírpénzben fizették 
ki összes adósságaikat, ezt is papírpénz­
ben kell visszafizetni. Ennek alapján egy 
koronát 50 báninak számítva, a 21 millió 
koronával szemben a román delegátusok 
10 millió 800 ezer lejt ajánlottak fel a 
holland bankároknak a Romániára eső tar 
tozás kompenzálásaképpen. A holland ban 
károk nem hajlandók koncedálni a román 
kormány álláspontját és igy valószínű, 
hogy a kérdésben a hágai döntőbíróság 
fogja a végső szót kimondani.

Általános sztrájkot ^reklamáltak 
a spanyol vasutasok

Madrid, február 27. A spanyol vas­
utasok szövetsége proklamálta az álta­
lános sztrájkot, mert a kormány a vas­
utasok előterjesztett követelései közül 
csak a lényegtelenebbeket találta telje- 
sithetőknek. A vasúti forgalom fenn­
tartása érdekében a kormány az esti 
órákban két utászezredet mozgósított.

Madrid, február 27. Az általános

Berlin, február 27. Moszkvai hír­
adások szerint egy hírneves zsidó tör­
ténetírót, a fehérorosz tudományos 
akadémia tagját és a minszki egyetem 
professzorát, Izrael Massist kirekesz­
tették a kommunista pártból, mert ma­
gatartása gyanús volt. A „Pravdában“ 
nagy cikk jelent meg ellene Chaim Du- 
neíz tollából, aki már régebben heves 
vitát folytat Massis professzorral. A 
tudós ellen az a vád, hogy ideálizálta 
a „Bund“ nevű zsidó szocialista alaku­
latot, holott ez nem kommunista, ha­
nem szociáldemokrata alapelveket vall.

'■ London, február 27. Az alsóház bi­
zottsága 37 szavazattal 31 ellenében li­
berális részről előterjesztett módosítást 
fogadott el a sztrájktörvény általános 
sztrájkra vonatkozó szakaszához, 
amely szerint ez nem érintheti a lakos­
ság egészségét szolgáló közélelmezési és 
vízszolgáltató üzemeinek folytonossá­
gát. A módosító indítvány elfogadása 
nem idéz elő kormányválságot, mert a 
kormány csak akkor terjesztené elő le­
mondását, ha a felvetett bizalmi szava- 

' zás során érné leszavazás. Citrine, a 
szakszervezeti kongresszus főtitkára a 
Press Association egyik szerkesztője 
előtt odanyilatkozott, hogy a bizottsági 
vereség miatt a kongresszus a kormány 
nak a novella visszavonását fogja ta- 

( nácsolni.
! Politikai körökben élénken kommen­
tálják a liberálisok tegnapi szerepét az 
alsóházi bizottságban a szakszervezeti 
novella tárgyalásán benyújtott módosí­
tó indítvány alkalmából.

Megállapítják, hogy a munkáspárt 
és liberálisok között az utóbbi hónapok­
ban támadt jóviszonyt ez a magatar­
tás felborította s az elhidegülés nemso­
kára politikai következményekkel is 
járhat. Ezzel egyidejűleg az angol kor­
mány előkészíti a vasárnapi munka-

Skótok

vasutassztrájk miatt a fővonalakon 
1 csak csökkentett mértékben tudják 
fenntartani a forgalmat, 

í A soff őrök egy része is sztrájkba lé­
pett s igy a kisebb városok élelmezé­
sében napok múlva kétségtelenül ne­
hézségek lesznek. Most még teherautó­
kon szállítják a főváros közelében lévő 
városokba az élelmiszereket.

Egy zsidó tudóst kiüldöztek 
a minszki egyelem katedrái

Izrael MassEsnak el ke$fe"t hagyni* !■>. a Sedréjét, mert kü- 
lön ¥éieménye volt a zsidó nép oszta'y-tagozödásárdi

A tudós a külföldi polgári tudósokkal 
barátságot tart fenn, akiket többizben 
meghívott az orosz történeti kutatások 
elvégzésére. Többizben meg is védel­
mezte a fehéroroszországi szociáldemok 
rutákat. Legnagyobb bűne azonban az 
volt, hogy nem ismerte el a zsidó nép 
osztálytagozódását. Szerinte a zsidó 
népnek egészen más társadalmi struk­
túrája van, mint a többieknek és nem 
lehet a zsidókat ugv kategorizálni, 
mint a többieket. Massis az üldözések 
következtében kénytelen lesz katedrá­
járól lemondani.

A szakszervezeti törvény módosító javas­
latának bizottsági leszavazása felborí­
totta az angol liberálisok és a mun­
káspárt közötti jóviszonyt

A kormány előkészíti az 1780-ból szár­
mazó es a vasárnapi munkaszünetről 
szóló törvény módosítás 4

Döntő stádiumban az indiai alkirály és Oandhi tárgyalásai
szünetről intézkedő 1780-ból származó 
törvény novelláris módosítását. A ja­
vaslat a régi törvényt hatályon kívül 

: helyezi s a helyi hatóságok tetszésére 
I kívánja bizni, hogy milyen nyilvános 
I szórakoztató előadásokat fognak enge- 
i délyezni vasárnapokon.
! Az angol vallásos testületek máris 
I nagyr agitációba kezdtek a novella el- 
; len s azt akarják elérni, hogy a száz- 
: ötven éves törvény továbbra is érvény­

ben maradjon.
I London, február 27. New Delhiből 
jelentik, hogy Lord Irwing alkirály 
megkapta az angol kormány válaszát 
a Gandhi által előterjesztett követelé­
sekre.

I Az alkirály ma újra fogadja Gandhit 
s az uj utasítások birtokában a meg­
beszélések a mai napon kétségtelenül 
döntő stádiumba léptek.

i A Reuter távirati iroda jelenti New 
Delhiből, hogy lord Irwing indiai al­
király ma délutánra magához kérette 
Gandhit.

India hindu lakossága feszült figye­
lemmel kiséri a mai döntő jellegű ta­
lálkozást.

1 A lapok hangja általában bizakodó.

Nevezetes könyv jelent meg most 
Angliában. A címe ez: Canny Talles V:i,. 
Aberdeen. Ez skótul van, magyarul pedig 
annyit tesz: „Ravasz történetek Aber- 
deenböl.“ Aberdeenben élnek tudniillik 
a legskótabb skótok és ez a könyv az ere­
deti, hamisítatlan skót viccek gyűjtemé­
nye. Az eredeti skót viccek talán nem oly 
pikánsak, mint a Párizsban készültek, de 
mindenesetre rendkívül tanulságosak. 
Egész különös, száraz, fanyar humoruk 
van. Jme néhány díszpéldány:

Egy skót a város legforgalmasabb pont­
ján egy pennyt talált és fel akarta venni 
a földről. Jött egy autó és agyongázolta.
A vizsgálóbíró megállapítása igy hang­
zott: „A skót természetes halállal halt 
meg.“

A skót kisfiú a vízbe esik és az apa öt 
silling jutalmat Ígér annak, aki élve 
visszahozza a habokból. Egy matróz be­
ugrik a vízbe és élete kockáztatásával ki­
menti a gyermeket. A fiút eszméletlenül 
hozzák partra és mesterséges lélegzéssel 
téritik magához. Az apa átnyújt a mat­
róznak két és fél siliinget.

— Uraim, ön nekem öt siliinget ígért
— mondja a matróz.

— Igen, de csak arra az esetre, ha élve 
hozza ki a vízből. A fiú pedig már félig 
halott volt, amikor kihozta.

A skót macskatulajdonos levele a mé­
szároshoz.

— Kérem, ma ne küldje a szokásos 
májadagot a macska számára, mert 
macska ma egeret fogott.
..Az életunt skót elhatározta, hogy ön­
gyilkos lesz: gázzal fogja megmérgezni 
magát. Minthogy pedig a gáz sokba kerül. $ 
belopózott a szomszédja lakásába, ott 
nyitotta ki a gázcsapot — de gáz nem jött 
ki. A skót szemügyre vette a készüléket 
és rájött, hogy csak egy penny bedobása 
után jön ki a gáz. A skót szomorúan 
hazament tehát és nem lett öngyilkos.

Ha a skót gyerekek fagylaltra kérnek 
pénzt, a papája rémtörténeteket mesél j 
nekik, hogy a fagylalt nélkül is végig­
fusson a hátukon a hideg.
..A skót tengerparton a habok palackot) 
vetnek a szárazra. Valaki felveszi az üve­
get és egy cédulát talál benne. A cédulán | 
a következő szöveg:

— Ezúton közlöm, hogy hajótörést szen­
vedtem. Amennyiben a viz nem vetnél 
partra holttestemet, csak ezt az üvegei, 
kérem a megtalálót, vigye a palackot [ 
More fűszereshez, adja át a kétpennys 
betét ellenében és a két pennyt juttassa el ] 
elárvult családomhoz.

Aberdeenben leszállították a villamos-1 
jegy árát. A skótok méltatlankodtak:

— Ez a legnagyobb szemtelenség. Eddig I 
az ember három pennyt takarított meg j 
ha villamos helyett gyalog ment, mos: | 
pedig csak kettőt. így húzzák ki az em­
ber zsebéből a pénzt.

Egy skót apa uj cipőt vett a fiánál: j 
és vasárnap délelőtt elvitte benne sétálni I

— Vigyázni kell az uj cipőre, hogy eíj 
ne kopjon — mondta fiának — lehetőleg! 
lépj nagyokat.

*

A kedves skót viccgyüjtemény élét 
fénvkép van, amely Aberdeen város fő-1 
terét és főuccáját ábrázolja. A tér és azt 
ucca teljesen üresek, egyetlen jármű és 
ember sem látszik rajtuk, a fénykép fel-1 
irata ez:

— Aberdeen egy uccai gyűjtés napján
A legérdekesebb a dologban az, hogy I

— mint az előszóból megtudjuk — Aber­
deenben van egy klub, amelynek tagjai 
azzal foglalkoznak, hogy skót vicceket I 
gyűjtenek és azokat egymásnak elmese- j 
lik. Ez a klub adta ki a viccgyüjteményt. | 
abból a célból, hogy a skótok sajátmagu- 
kon nevethessenek. De melyik skót to? | 
skót viccekért pénzt kiadni?

Hitler elve

Szociális
Berlin, február 

jődtek.
Ami most Némej 

a katolicizmus hat 
mus ellen. Hosszul 
lehetett világosan! 
A türelmes és óvj 
ezredekből okul 
ját csinálja, most I 
tolicizmus öntudat! 
bizonyítja jobban! 
kezdték meg a döii 
ellenfél legerősebl 
nak és legdiadalif

Vagy lehet-e vél 
szinte ugyanabba/ 
Brüning, Németorl 
lárja, házkutatást! 
szocialisták székhl 
táló adatokat tár t| 
kor Kaas prelátus, 
tan hadat üzen Hl 
Sziléziában a fajxi 
sonló, de velük térj 
kosán szembenállcj 
alakulnak, megjelq 
tolikus püspökök 
minden egyes pas^ 
nemzeti szocialista 
lelkészeket eltiltjá| 
részvételtől, az eg 
c-ialisták előtt bezl 
púit, sőt a lelkés? 
zák, hogy az áldo^ 
sitsék-e a nemzeti 
és már előre leszl 
akik vezéri szerepl 
vei sorában, min<| 
dök.

A

Már az első össl 
sód ott, hogy a kát cl 
tikosaival és polf 
diplomatikus, isko| 
szemben

a népgyülési hol
cserepedett nemi 

tikusok I
Ennek a tehetetlel 
nagy dérrel-durraij 
vitás, mely talán lj 
harcokra vágyódói 
zött, de minden bj 
készteti a Hitler-p| 
tömegét. Ezek a v; 
zeti szocialisták j< 
vazataikat, náción; 
keinek az eddigim 
mét várták a mej 
parlametből való : 
szocialisták elárul 
Körülbelül nyolcra 
és véleménye en: 
kapcsolódott a tör 
Ma tisztára a szói 
hogy a jobboldal 
taktikai pozíciót 
sem. E pillanatba 
xista pártok — í 
kommunisták — eg 
séggel rendelkezne 
ben.

A szoeiál 
érzete

Ha a szociáidéin(j 
nül dolgoznának, i 
államérdekek fölé ! 
a honvédelmi költi 
ták segítségével vi

Minden regénynél érdekfeszi több olvas-1 
mány

II. Vilmos császár § Modern \
emlékiratai

„ESEMÉNYEK ES EMBEREK Aí| 
1878—1918. EVEKBŐL 

Ára 1fi8 lej helyett 48 lej
Kapható az Uj Kelet könyvosztályábfift 
Vidékre 48 lej pénz, vagy bélyeg ellené11 

ben portómentes szállítás

Ivan Coll, Andii 
x\ eríel. Max BrJ

zsidd
(Herz könyvtár) 
hen portómén t esel 

könyl
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Szocialista—katolikus fegyverbarátság
Berlin, február 27. A frontok felfej­

lődtek.
Ami most Németországban kezdődik, az 

a katolicizmus harca a nemzeti szocializ­
mus ellen. Hosszú éveken keresztül nem 
lehetett világosan látni a hadállásokat. 
A türelmes és óvatos egyház, mely év­
ezredekből okul és évszázadok politiká­
ját csinálja, most is tudott várni. A ka­
tolicizmus öntudatos biztonságát mi sem 
bizonyítja jobban, mint az, hogy akkor 
kezdték meg a döntő küzdelmet, mikor az 
ellenfél legerősebbnek, leghatalmasabb­
nak és legdiadalittasabbnak látszik.

Vagy lehet-e véletlenek sorozata, hogy 
szinte ugyanabban az órában, mikor 
Brüning, Németország katolikus kancel­
lárja, házkutatást rendeztet a nemzeti 
szocialisták székházaiban és kompromit­
táló adatokat tár a nyilvánosság elé, ami­
kor Kaas prelátus, a centrum vezére, nyíl­
tan hadat üzen Hitler táborának, amikor 
Sziléziában a fajvédő szervezetekhez ha­
sonló, de velük természetesen százszázalé­
kosan szembenálló katolikus organizációk 
alakulnak, megjelenik a bajorországi ka­
tolikus püspökök pásztorlevele, melynek, 
minden egyes passzusa egy-egy csapás a 
nemzeti szocialista mozgalom számára. A 
lelkészeket eltiltják a mozgalomban való 
részvételtől, az egyenruhás nemzeti szo­
cialisták előtt bezárják a templomok ka­
puit, sőt a lelkészek mérlegelésére bíz­
zák, hogy az áldozás szentségében része- 
-itsék-e a nemzeti szocialista párt tagjait 
és már előre leszögezik, hogy olyanok, 
akik vezéri szerepet játszanak Hitler hí­
vei sorában, mindenesetre kirekeszten- 
dők.

A katolicizmus válaszúton

Már az első összecsapásnál bebizonyo­
sodott. hogy a katolikus Németország tak­
tikusaival és politikusaival, ezekkel a 
diplomatikus, iskolázott államférfiakkal
szemben

a népgyülési hordókon pártvezérekké..
cserepeden nemzeti szocialista poli­

tikusok tehetetlenek.
Ennek a tehetetlenségnek bizonyítéka a 
nagy dérrel-durral beharangozott passzi­
vitás, mely talán lelkesítést kelt az uccai 
harcokra vágyódó guerilla-csapatok kö­
zött, de minden bizonnyal gondolkodásra 
készteti a Hitler-párt választóinak nagy 
tömegét. Ezek a választók, midőn a nem­
zeti szocialisták jelöltjeire adták le sza­
vazataikat, nacionális és gazdasági érde­
keinek az eddiginél energikusabb védel­
mét várták a megerősödött párttól. A 
páriáméiból való kivonulással a nemzeti 
szocialisták elárulták saját választóikat. 
Körülbelül nyolcmillió szavazó törekvése 
és véleménye ennek következtében ki­
kapcsolódott a törvényhozás munkájából. 
Ha tisztára a szociáldemokráciától függ, 
hogy a jobboldal kivonulásával adódó 
taktikai pozíciót kihasználják-e avagy 
sem. E pillanatban az úgynevezett mar­
xista pártok — a szociáldemokraták és 
kommunisták — együttesen öt főnyi több­
segge! rendelkeznek a csonka parlament­
ben.

A szociáldemokraták felelősség- 
érzete

Ha a szociáldemokraták ép oly felelőtle­
nül dolgoznának, mint Hitler hívei és az 
államérdekek fölé helyeznék az agitációt, 
a honvédelmi költségvetést a kommunis­
ták segítségével visszautasíthatnák.

Természetesen ez nem fog bekövet­
kezni, mert a német szociáldemokrácia 
pillanatnyi látszatsikerekért nem ad­
ja cserébe azt a szerepet, mely reá, 
mint a leghatalmasabb államalkotó 

pártra tizenkét esztendeje hárul.

A népgyülési sikerekhez szokott horog-

j keresztesek meg voltak győződve, hogy 
I parlamenti kivonulásukat — melyre való- 
1 ban minden tényleges okuk hiányzott — 
! általános pánik fogja követni. Nagyon 

csalódtak. Brüninget, aki úgy látszik fel­
készült a végleges leszámolásra, a ki­
vonulás a legkevésbé sem zavarta. A 
nemzeti szocialista alelnök helyébe uj el­

nök kerül, a bizottságok munkája nyugod­
tan folyik tovább és legfeljebb az bizo­
nyosodott be, hogy a komoly munka par­
lamentjében a szélső jobboldal ép olyan 
fölösleges volt eddig, mint amilyen fölös­
leges maradt továbbra is. A nemzeti szo­
cializmus, mely eddig szervezettségével 
tudott jelentőségénél nagyobb pozíciót ki­
harcolni magának, most szembetalálja 
magát egy ezerszerte erősebb és hatalma­
sabb szervezettel, — a katolicizmussal. 
Ami most a parlamentben és a parlamen­
ten kívül folyik, az a küzdelemnek csak 
első etapja. De máris kétségtelen, hogy 
melyik oldalé lesz a győzelem.

Bal Bajé a lekdefcBgcrt iiBarBan
Csak néháBw matr&sí sikerült megmenteni, meri eg»? segítségre siető hajé is elsülyedt

Bucuresti-Bukarest, február 27. (Az j mérföldnyire sülyedt el, a segítségére
Uj Kelet tudósítójától.) Konstancából 
jelentik, hogy a Fekete tengeren pusz­
tító borzalmas viharnak tegnap hat

siető Treviran német teherhajó szin­
tén a hullámok martaléka lett. Ugyan 
ezen a környéken a Rail a norvég és a

hajó esett áldozatul. A Wilfield nevű Seres német hajók is elpusztultak, va- 
angol petróleumtank a Bosporustól 8 , lamint két orosz gabonaszállító hajó. ,

— - -............

A legate«» (lioKíartássai keze 
ts sseiaiűer római tárgya

Stambulból több hajót küldtek ki se­
gítségül, amelyeknek sikerült a matró­
zok közül néhányat megmenteni, igen 
sokan azonban a hullámsirban lelték 
halálukat.

cflmínicM
Henderson ép©!*# bizakodó, mint Párizsban volt. 
Ma utaznak @2 Henderson és Alexander Rómából

Róma, február 27. A Palazzo Chigi- 
hen egész napon át foljHak Henderson 
és Alexander, másrészről Grandi és 
Siriani olasz tengerészeti miniszter kö­
zött a tengerészeti megbeszélések. A 

I két angol miniszter a délután folya- 
' mán egy óra hosszat tárgyalt Musso- 
i lini miniszterelnökkel is. Beavatott he­

lyen úgy tudják, hogy Henderson és 
Alexander szombaton utaznak el Ro­
mából.

A lapok római jelentése szerint az 
angol tárgyaló miniszterek az olasz fő­
városban eredményesen befejezték az 
olasz kormányférfiakkal folytatott meg 
beszéléseiket.

Henderson és Alexander ma a római 
francia nagykövetnél a Villa d‘Esteben 
tettek látogatást és informálták a flot- 

! tatárgyalások római eredményeiről.
■ A két miniszter szombaton utazik el 
I s az ut megszakítása nélkül tér vissza

Angliába.
Az angol és olasz tengerészeti szak­

értők délelőtt tanácskozást folytattak. 
Délben Henderson újra találkozott 
Grandival és vele megbeszélést folyta­
tott.

A tárgyalások eredményét a legszi­
gorúbb titoktartással kezelik, de ked­
vező jelnek veszik, hogy az angol kül­
ügyminiszter épolyan bizakodó, mint 
Párizsban volt.

Erdély és a Regát harca a Mezőgazdasági
Kamarák elnöki székéért

Potarca lett a Mezőgazdasági Kamarák elnöke, Serban professzort csak aletnökké választották meg
Bucuresti-Bukarest, február 27. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) Ma délelőtt 
zajlott le általános érdeklődés mellett a 
Mezőgazdasági Kamarák elnökének 
megválasztása. Camarasescu eddigi el­
nök kénytelen volt lemondani, miután 
megállapítást nyert, hogy nem töltheti 
be egy időben a munteniai tartományi 
igazgatói méltóságot a mezőgazdasági 
kamarák elnökségével. Az erdélyi kor­
mánypárti képviselők Mihai Serban 
professzort, a kolozsvári mezőgazdasá­

gi akadémia rektorát jelölték egyhan­
gúlag az elnökségre és ezt a határo­
zatukat a sajtó utján publikálták is, 
hogy a jelölésnek nagyobb súlyt adja­
nak. Serban professzor ismeretesen a 
mezőgazdasági problémák kiváló szak­
értője és eredetileg alminiszternek volt 
a földművelésügyi minisztériumba je­
lölve. Az erdélyi parlamenterek re- 
kompenzációnck szánták Serban pro­
fesszor számára az elnökséget.

I A tarán isták azonban Potarca föld-

Ma kezdődik a Magyar Szinház-mozgó uj korszaka ji
Szombaton, vasárnap és a következő napokon 3, 5 és 7 órakor a ,i
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Modern /sidó költők
ivan Coll, Andre Spire, Jabotinszky, 
Vériéi, Max Brod, Avigdor Hameiri, 

stb.

zsidó versei
Herz könyvtár) 20 lej beküldése ellené­
in pórtómentesen küldi az Uj Kelet 

könyvosztálya.
MSI

f ~ V
1 főszerepben Janet Gaynor és Charles Farrel (Monopol Astra Cinegrafica) <» 
, Helyárak 10, 20, 30 lej . ^
I Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné j

Tom Mix: A titokzatos detektív !;

Az éneklő felhő
FRED THOMSON NAL

1*1 in€Cü Mveneiih jegu tulajdonosa ajándékot kap

müveiésügyi alminiszter jelölését támo­
gatták és ehhez a jelöléshez minden kö­
rülmények között ragaszkodtak. Miha- 
Iache belügyminiszter, mint Maniu 
helyettese, arra a kényelmes álláspont­
ra helyezkedett, hogy nem avatkozik 
bele a választásba és az elnökség kérdé­
sének eldöntését a mezőgazdasági ka­
marák delegátusaira bízza. Minthogy 
pedig Maniu Gyula, a párt elnöke, kül- 

i földön tartózkodik, senki sem akadt,
■ aki ebben a belső pártkérdésben a kel- 
i lő autoritással tudott volna fellépni és 

meg tudta volna akadályozni azt, hogy 
a kormánypárt két frakciója közötti 
konfliktus a nyilvánosság elé kerüljön.

A mezőgazdasági kamarák elnökévé 
a többségben lévő regáti delegátusok 
Potarca földművelésügyi alminisztert 
választották meg, mig Serbant az al­
elnöki tisztségre jelölték.

A mezőgazdasági kamarák szövet­
ségének ülését egyébként Camarasescu, 
a lemondásban lévő elnök nyitotta 
meg, majd Madgearu földművelésügyi 
miniszter szólalt fel és a mezőgazdasá­
gi krízis okait ismertette. Madgearu 
rámutatott azokra a tárgyalásokra, 
amelyek az európai agrárállamok unió­
jának megalakítása és a preferenciáiig 
rendszer bevezetése érdekében folynak, 
majd kijelentette, hogy a gabona érté­
kesítéséről szóló törvény alkalmazása 
javulást fog hozni a mezőgazdasági 
termékek áraiban.
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A Tábla szerdán hirdeti ki ítéletét a 
fekete autós banditák foimg

lie» táblai ügyész az széletek súlyosbítását kérte.
Cluj-hoiozsvár, február 27. (Az Uj Ke 

let tudósítójától.) A kolozsvári Tábla má­
sodik szekciója előtt ma délután vette kéz 
detét a „fekete autós“ banditák fellebbvi- 
teli tárgyalása. A „fekete autós“ bandi­
ták bünpöre annak idején az egész orszá­
got izgalomban tartotta. A Somogyi Ferenc’ 
által alakított banda rejtelmes fekete au­
tójával az ország legkülönbözőbb részein 
tűnt fel és tartotta izgalomban különbö­
ző erdélyi városok lakosságát. Szinte egy­
idejűleg a Somogyi-féle banda működésé­
vel Kolozsvár egy-egy városrészében is 
feltűnt egy fekete autó, amelynek nyomán 
általános riadalom lett úrrá a lakosság 
felett. Még ma is mély titok fedi azt, 
hogy a kolozsvári fekete autó azonos-e 
azzal, amely a máramarosszigeti postahi­
vatal előtt is megjelent és utasai kifosz­
tották a posta kasszáját. A fekete autó ki­
rabolta a marosvásárhelyi és gvalui adó­
hivatalokat. Azonkívül számtalan kisebb 
betörést és lopást követtek el. De mind 
ezeknél súlyosabban esett a bandavezér 
Somogyi Ferencnek terhére a:: a gyilkos­
ság, amelyet egyik bűntársa, Koncz Fe­
renc ellen követett el Torda határában. 
Koncz-cal szemben Somogyi bizalmatlan 
volt és azt hitte, hogy el fogja árulni a 
banda tetteit a hatóságoknak. Ezért ölte 
meg öt Somogyi és a tordai törvényszéken 
tett vallomásában olyan képmutató ravasz 
sággal indokolta meg „lélektanilag“ a gyil 
kosságot. amely valószínűleg jelentéke­
nyen járult hozzá a Somogyira szabott 20 
éves, rendkívül súlyos büntetéshez.

A banda többi tagjait a tordai törvény­
szék többrendbeli rablás, betörés és lopás 
bűntettében marasztalta el. Thurzay Ist­
vánt és Lénáid Dezsőt négy-négv évi fegv 
házra és az ügy két mellékvádlottját, Csep 
reg* Aladár és Banciu Fülönöt tiltott 
fegyverviselésért 15—15 ezer lej pénzbün 
tetésre ítélte. j

Zsúfolt tárgyalóterem
A táblai tárgyalás elé jogászi körökben 

óriási érdeklődéssel néztek. A tárgyalóte­
rem zsúfolásig megtelt érdeklődőkkel, ami ■ 
kor Radulescu táblai tanácselnök a gyű- t 
lést megnyitotta. A vádat Ilea Juon táb- I 
la; ügyész képviselte, mig a védők asztalé- { 
nál kilenc ügyvéd képviselte a per vádlót- j 
tait. Somogyi védelmében dr.Boér Juon és j 
Jr. Giurgiu János. Lénárd Dezső védelmé- j 
ben dr. Spitzer József, Gáspár Jenő és \ 
Hanem Füiöp jogi képviselőiként Sára- I 
gea és Ghermann ügyvédek, Csepregi Alá 
dar részéről dr. Braíu jelentek meg, mig 
a n ' .ánul nem tudó vádlottak vallomá­
sait dr. Tauber Farkas tolmácsolta.

Az ügyész minden büntetés sú­
lyosbítását kéri

i szagba, ahol megalakította a bandát. 
! Thurzayt 16 ezer lejes adóssága miatt 
i kényszeri tette, hogy a bandába belépjen.
. Lénárd Dezső személyében egy elszegé- 

I nyedett család gyermekét találta meg, aki 
I eizüllöít és társává szegődött. Koncz és 

Gáspár voltak a banda többi tagjai, mig 
Csepregi és Banciu orgazdái lettek a ban­
dának.

A mellékvádlottak bűnrészesek 
a gyilkosságban

Somogyi, aki Konczot a székely- 
kocsárdi állomáson rábírta arra, hogy 
Kocsárdról gyalog menjenek el Tordára, 
Torda határán meggyilkolta, majd petró­
leummal öntötte le és felgyújtotta holt 
testét. Az ügyész Somogyit bűnösnek 
találja a beregszászi rablásban is és kéri 
büntetésének súlyosbítását. Thurzayt és 
Lénárdot bűnösnek találja a gyilkösság- 

I ban való felbujtásban és biinrészességben, 
mert ezek tudtak arról, hogy Somogyi 
meg fogja ölni Konczot. E vád alól a 
tordai törvényszék a vádlottakat felmen­
tette. Thurzay és Lénárd büntetését is 
súlyosbítani kéri.

Hasonlóképpen kéri az ügyész, hogy 
súlyosbítsák Csepregi és Banciu bünteté­
sei, akik szerinte szintén tudomásul bir- 
tak a banda által elkövetett bűntettekről.

A védők enyhítést kentek
Az ügyész beszéde után sorra emelked­

nek szólásra a védőügyvédek. Dr. Giurgiu 
Joan es dr Boér Joan ügyvédek azt 
igyekeztek bizonyítani, hogy Somogvi

nem előre megfontolt szándékkal követte 
el tettét és igy az nem minősíthető gyil­
kosságnak, hanem csak emberölésnek. Dr. 
Spitzer József frappáns védőbeszédében 
pszihikailag igyekezett bizonyítani, hogy 
Lénárd Dezső hogyan jutott a züllés út­
jára. Négy középiskoláját szinjeles bizo­
nyítványokkal végezte el, amikor apja 

I meghalt és családja a legnagyobb nyo- 
! mórba jutott. így került rossz útra. Azt,
; hogy Lénárd nem egészen romlott ember, 
bizonyítja az is, hogy letartóztatása alkal­
mával töredelmes vallomást tett. Dr. Spit­
zer József kérte védencének érdekében a 
BTK. 92. paragrafusának alkalmazását, 
mellyel a tábla figyelembe venné az ösz- 

i szes enyhítő körülményeket, amelyek a 
I fiatalkorú vádlott mellett szólnak.

: Szerdán lesz az Ítélet
I Hr. Bratu Thurzay védelmében hang- 
I súlyozza, hogy ez Somogyi befolyása aíá 
került, mert adósa volt a bandavezérnek 
és igy nem volt más választása, mint kö­
vetni Somogyit a bűntettei utján. Seregea 
és Gherman védőügyvédek Gáspár és 
Banciu büntetésének enyhítését kérték. 
Az összes védőügyvédek a 92. paragrafus 
alkalmazását a táblai tanácstól.

A védőbeszédek elhangzása után a vád­
lottakat idézi maga elé a tábla, akik az 
utolsó szó jogán büntetésüknek enyhíté­
sét kérték.

Este nyolc órakor hirdette ki Radulescu 
tanácselnök, hogy az ítélethozatalt szer­
dára, március 4-re halassza el.

ma§a alá, háza- issfe cseni össze az alpesi lavina
Ssfejebast is rengeteg lavlnaszerencsétlens#g iSfiéni

1 JI/v rí zi/i-i í,. __' i-» r> i-« .

; szagba, ahol egy építési vállalatnál 
j kaptak munkát. Állítólag itt követte ej 
I Barién a lopást, aki azután Konstant), 
i nápolyból nyomtalanul eltűnt.

Azóta engesztelhetetlen harag tá­
madt a két barát között és Bar bor il- 

■ elhatározta, hogy bosszút áll a lopás, 
í ért. Az elmúlt évben Bar borik is visz.
• szálért Becsbe, ahol 1400 siHinget őr i.
1 költ. Úgy gondolta, hogy az örökölt 
pénzből egy darabig jól fog élni és az­
után végrehajtja bosszúját. Burián 
anyjánál bérelt hónapos szobát, azon­
ban barátja időközben megházasodott 
és külön lakásba költözött.

November 27-én felcsalta Buriánt a la­
kására, a gyilkosság azonban nem sike­
rült. Barborik nyíltan bevallotta a tárgva 
láson, hogy előre készült a gyilkosságra és 
a bajonettet még Konstantinápolyban vá­
sárolta. Az volt a terve, hogy barátját há­
tulról megöli és kétségbeesett, amikor 
látta, hogy Burián megmenekült.

Burián ezzel szemben határozottan ta­
gadta, hogy Konstantinápolyban meglopta 
volna barátját. Véleménye szerint inkább 
sértett hiúság adta Barborik kezébe a gyil 
kos fegyvert. Barborikot ugyanis bántot­
ta, hogy rendezetlen viszonyok között ól 
mig Buriánnak jó állása és rendes otthoni; 
van. Burián előadta még azt is hogy a 
vádlott sokszor közeledett a feleségéhez és 
éppen ezért nincsen kizárva az, hogy ben­
ne vetélytársat látott, akit el akart távo­
lítani az útból.

Szombat, 1931. f\
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Főszerkesztő: Dl 

felelős szerkeszti! 
Bukaresti sa| 

Hátszegi Ernő, 
(Cikkeink ntánnyoinj 

megjelölésével

Ifimc/ieTi, február 27. Bajorország 
különböző részéből katasztrófák hire 
érkezik Münchenbe. A hegyekben a 
szokatlan vihar egyre fokozódik és az 
elmúlt napokban a Seekaralm mellett 
egy skielő csoportot a lavina teljesen 
maga alá temetett. A csoportban hat 
íerfi es egy müncheni nő volt, akik 
együtt indultak el a Seekar-őrházból 
Az egyik turista

történték. Mittholz-Blausee környékén 
hatalmas lavina gördült az országúira. 
A hatóságok 120 munkást rendeltek ki 
a hó eltakarítására, de munkaközben 
egy másik lavina ereszkedett le, amely 
maga temetett körülbelül 40 mun­
kást. Többen közülök súlyosan megsé- 
1 ültek, úgy, hogy felépülésükhöz aU°"

I van remény. A lavina következtében a1 r«-» 1 1 1 . ;—, *xernenn. lavina Következte hpn «
menteni magát a hó á ófé*” e^lyktíf k°TÍf YillamossÄgi “zeme is kárt szen- 
tásaira az órházban ' f 1A Prt‘“í' ; ™dett es a postaépületben rövidzár],,-

A vádirat és a törvényszék elsőfokú Íté­
letének felolvasása után dr. Ilea táblai 
ügyész emelkedett szólásra, aki minden 
vádlott^ esetében a törvényszéki Ítélet sú­
lyosbítás átkérte. Somogyi esetében az 
ügyész felsorolva a bandavezér által elkö­
vetett bűncselekményeket, előadja, hogy 
Somogyi, aki Tordán villanyszerelő volt, 
Budapestre került. Kalandos élet után Be­
regszászon bukkant fel, ahol éppen abban 
az időben tartózkodott, amikor a beregszá 
szí Danabankot kirabolták. Pár hét múl­
va már Montecarloban tűnik fel Somogyi, 
ahol fantasztikus összegek felett diszpo­
nál 9 nagy pénzeket játszik el kártyán. Itt 
találkozik össze Thurzayval, akivel a kár- 
t,\aaszualnál ismerkedik meg. Thurzav, a- 
mikor minden pénzét elveszítette, 16 ezer 
le i, kert kölcsön, amit ez rendelkezésére 
bocsátott. Ezután már csak a banda mű­
ködésének idején tűnik fel Somogyi és pe­
dig Thurzayval együtt. Somogyi elverte 
pénzét, amit Beregszászon a Dunabank 
kirablásánál szerzett és viszatért az or-

Gans Ábrahámné-féle kóser 
szakácskönyv 180 Lei

Kok Jehuda román-héber Sten- 
gel-féle abc 8 drb vételnél 180 Lei 

Pészach nagy Hagoda 30 szines 
illusztrált képekkel magyar 
vagy német fordítással 180 Lei 

Bérmentve kapható:

Anion Rosenzweig Cluj
irn-mnos-ii d’P’Vp im c’psa

Héber könyvek
gyapjú és selyemtalleszek

nagykereskedése. — üyan arak!

------- veszteglő vörös
keresztes hegyivezetők egy csoportja el 
is indult a turisták kimentésére. Azon- :

, a n,a^y köd és szél miatt csak í 
másfél órányi keresés után bukkantak j 
ra a szerencsétlenül járt skielőkre. 4 í 
mentesre elindult férfiaknak sikerült a i 
turistíik nagyrészét élve kiásni a hó- ' 
bol. Egy 42 éves Michael Staflere nevű 
müncheni turistán végrehajtott élesz- i 
tesi kiserietek azonban nem sikerültek, j 
A no ami ki ásottakat visszavitték az ■
őketZba’ ah01 két napon át ápolták j

Lavina Svájcban
Svájcban ép úgy, mint Innsbruck tá­

jékán újabb lavinaszerencsétlenségek

postaépületben rövidzárla­
tot okozott. A házban tűz keletkezett, 
amely elemésztette a postai küldemé­
nyek nagyrészét.

Házakat dönt össze a lavina

Innsbruck, február 27. A keddről 
, szerdára virradó éjjel a sarnthali al- 

POK 2400 méteres magaslatán egy la- 
i 7laa három munkást maga alá teme- 
; yett- A munkásokat barátaik szedték 
■ ki a hó alól, azonban az elszenvedett 
j serülésekbe egyikük belehalt. Több he- 
i jyen a völgybe lezuhanó lavinák a fal- 
! Y,ak házaiban is nagy kárt tettek. Egy 
j Teodor Reiner nevű gazda házát tel- 
I jesen elpusztította a hógörgeteg. A ház 
j falai beomlottak és a gazda " három 
' gyermekét maguk alá temették.

Kavarodás a francia parlament­
ben a munkanélküliek száma 

körül
Párizs, február 27. A kamara teg­

napi ülésének végén Lávái kormánya 
vereséget szenvedett, amelynek azon­
ban nem lesznek következményei, mi­
vel a bizalmi kérdést nem vetették fel. 
A Kamara 285 szavazattal 268 ellené­
ben elfogadta a szocialistáknak egyik 
indítványát, amelyet a kormány ellen­
zett.^ A szocialisták által benyújtott in­
dítvány úgy szólott, hogy a munkanél­
küliek támogatására szolgáló kölcsönt 
25 millió frankról 100 millió frankra 
emeljék fel. Amikor Landry munka­
ügyi miniszter _ kielégítőnek mondotta 
a kormány által javasolt összeg nagy­
ságát és kijelentette, hogy Franciaor­
szágban a munkanélküliek száma csak 
33.000, a karzatokon óriási lárma tá­
madt. Ilyen kiáltások hangzottak el: 
„Kenyeret és munkát követelnük! Húsz 
milliárd fegyverkezésre és 25 millió a 
munkanélkülieknek!“ A lárma húsz 
percig tartott. Minthogy még akkor 
sem akart véget érni, a tüntetőket erő­
szakkal távolították el az ülésteremből. 
Leon Blum, a szocialisták vezére éle- 

JnegKritizáita a kormányt, amelv 
Géniben megkísérelte, hogy 350.000 
munkanélkülit mutasson ki, odahaza 
azonban csak 83.000 munkanélküliről 
beszél, bár mindenki tudja, hogv a 
valóságban a munkanélküliek száma 
jóval meghaladja a százezret.

Rejtélyes gyilkossági kísérlet a bécsi
esküdtszék előtt

Amikor a barát halálos ellenséggé változik
Becs, február 27. Múlt év november nett kiesett Burián hátából.-Burjánnak 

nagy nehezen sikerült a lakásból elme­nekülni.
Barborik ma állt vádlott- 
nént a, bécsi esküdtszék 
előtt

ug7f3z orgyilkosság miatt emelt
ho!íVadcatiBarborik azt állította, 

ogy azért akarta megölni barátját,
________ _ mert három ev előtt meglopta. Ezzel

ba. Burián velőtrázó kiáltással feine- Tbfvhr.6-! felmerült az a gyanú, hogy rótt s ki akart szaladni, hogy segíts!-" eéro ll Wtett ba^a felesd
get kérjen. Barborik az útját állotta úrtól V6 akarta távolítani Buriánt az 
erre vad dulakodás támadt a két ern ’ jÁM’ U°gy. az asszonyt megszerezze.bér között, amelynek folyamán a bajo- Sf l9^7 hl B|™ iskolatársak vol

J “aK 192/-ben kivándorolták TöröL-m-.

27-én Barborik Viktor 24 éves keres­
kedelmi alkalmazott meghívta Burián 
r elixet lakására, azzal az ürüggyel 
hogy üzleti ügyet akar vele megbeszél­
ni. Burián el is ment barátja lakására, 
amikor belépett a szobába. Barborik 
arra kerte, hogy hajoljon az ágy alá 
es emelje föl a perselyt, amely oda gu­
rult. Lurián teljesítette a kérést és ab­
ban a pillanatban, amikor lehajolt. 
Barborik egy bajonettet döfött a háta

— Szökőár söpörte végig a Fidzsi szi­
geteket. Eewyorkból jelentik: A Fidzsi 
szigetcsoporton lévő Suvaból jelentik. 
J og3 a szigetexet borzalmas szökőár sö- 
poi e \ égig. A katasztrófánál több, mint 

I ;S2az. ember életét vesztette. A newvorki 
[ lap“T.a Fldzsi szigetcsoporton dühöngött 
i szokoar pusztításairól szerzett tudósitá- 
\ 3aiKban azt Írják, hogy nyolc falu csak- 
■ tmjesen megsemmisült. A váratlanul 
i iott ®íem,1 csapás elől alig volt ideje a la- 
I kossagnak a menekülésre. A halottak szá- 
I ma több százra tehető.

í ~ A Haggibbor teaestélye. A Hag- 
gíbbor ma, szombat esti teaestélye 
iránt a népszerű Sportegylet táncszak- 
osztalyanak összes tagjai körében 
rendkívüli érdeklődés mutatkozik. Az 
est sikere biztosítva van, annak követ­
kezteben is, hogy a kolozsvári zsidó 
torsasag következő kedvelt tagjai vál- 
íaitak a hazilcisasszonyi szerepet: Cser­
go Györgyi, Boschan Bözsi, Erős Győr­
iért rtarkas 0Iga és Nusi, Frenkel 
Kató r inkier Edith, Gutfried Bözsi, 
Hirsch Klan, Jakobi Edith, Katz Bös- 
ke, Leb Baba, Rózsa Edith, Steiner 

oris. Szabó Ella és Szénási Manci. A 
teaest 9 órakor kezdődik és azon a klub 
tagjai es vendégeik hivatalosak.

kivándoroltak Törökőr- HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE:

I __ Hősülyedés vára
Ilentik: A meteorológl 
■prognózisa szerint va 
(várható, északra fonj 
jívedéssel, sok helyütt! 
(vagy hóval. A bőrrel 
Ima délben 9 fok Celsf

Sorozás. A kolo 
liarancsnokság értesil 
Irat arról, hogy a kol 
(tőnél március hó 2-ti 
jl 3-től 18-ig a hunyaJ 
Idái, 26-tól 28-ig a bor| 
b-ig a gyalui, április 
E0-tól 22-ig a sármái 
liadkötelesek tartozna! 
lenni. A kolozsvári ilf 
fcprilis 24 és május E 
|neg. Ugyanekkor sJ 
hallgatókat és a ham 
|íet is. j

— Ha hashajtóra vj 
ke este 2 szem piciny! 
pelre enyhe, biztos szj

Rockefeller visszj 
lu egy amerikai vára 
lentik: Rockefeller arm 
rálv elhatározta, hog\f 
biniai várost százötvéi 
ban „visszarestauráltal 
felállítják a régi kolléj 
rikai színházat, az else 
pont kitelepítik a vári 
Iróvezetéket és villamm 
restaurálás egy milliáij

— Megnyílt a Zsidd
8-án a Zsidó Nőegyla 

— onyháját a Calea Viel 
5. szám alatti székhá| 
tap zsidó munkaképtel 
ok és szegények részJ 
:i 100 adag ebédet, mi 
éntes adományokat I 
ikár természetben kosi 
őegyiet elnöksége (Cl

Bágyadt, levi 
gyéneknél a termé; 
eserüviz szabadd 
8 emeli a gondolki 
et. Beható kórhá 
lebizonyult, hogy 
lellemi munkásokr 

'ereknél és bete* 
[endkivül jótékonv 
usztitó szer. A Ft 

ógyszertárakban, 
Izerüzletekben kap]

Kigj’óméreg- 
en. Londonból je 
hány szenzációs t 
hancet cimü ango 
Jzerint érdekes k 
ligyóméreggel gi 
kíD’ amerikai orvé 
Jzert készített az 
férgéből, dr. F. í 
I1? »contratoxin“
I 0 különböző ki;
Jan Port. Elisabe 
parkjának igazgat 

„venene“-nek ■zitett ugyancsak 
I01» melynek hasz 
pkaban már nagj 
^Pszia gyógyítása 
€k el vele.

Hanau assze 
elentik: A Gazét 

I nperében szóm!
l>V!íkezett be- Mi

°tta a könyvsz 
Aanau asszonv á 
lzakértői vélemén 
fanau bejelentett
í^.lemonci mine 
f Jetol is visszav 
rfte az elnököt,
I Palásnak végri 
J%sen ítéletet. E: 
t, ^aiási termet, 
Hálását nélküle ] 
ls ? védő ezután
Tv!uégérőL Az elr 
rt és közölte, 
lopási időt a
I ^ uíra megjele
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azután

vállalatnál 
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B ta­
tzott es Barborik
: a'] a l°pás-
Bar borik

lhn$
vis
VÍO-

hogy az örökölt 
lói fog élni és az- 
)• -: u.iát. Burián 
P 3 szobát, azon-

I megházasodott
rözött

nt a la-

I bevallotta a tárgy-, 
\ - okosságra és
ptantmápolyban 
I'. rogy barátját há-

.•esett. imikor
gmenekült.
c-n h atározottj
u apólybsn tilei
ínye szerint ! nkábh
rbor;ik kezét a gyű
;ot ilgVMlis bántot-
’ISZO nyok ki>zótt él.
H és rendes otthorn,
fiég azt is biegy a
5tt a teleségéhez és 

lárva az. hogy ben-
I el akart táv -___ ____
iia pariament- 

Ptüüek száma 
i

! A kamara teg- 
Lavai kormánya 

j amelynek azon- 
letkezményei, mi- 
pem vetették fel. 
tattal 263 ellené- 
jaiistáknak egyik 
|. kormány ellen­
iül benyújtott in- 
|ogy a munkanél- 
izolgáló kölcsönt
II millió frankra 

Landry munka­
kének mondotta 
lolt összeg nagy- 
Ihogy Franciaor- 
lliek száma csak 
■óriási lárma tá- 
I hangzottak el: 
lövetelnükHúsz

és 25 millió a 
IA lárma húsz 
rogy még akkor 
|- túr tetőket erő- 

az ülésteremből, 
kák vezére éle- 
lrmányt, amely 
I hogy 350.009 
Ion ki, odahaza 
p ’: r. ka n élk üli rő 1 
I i ia. hogy 
llküüek száma 
Izezreí.

big a Fidzsi szi- 
luik : A Fidzsi 
lávából jelentik, 
pás szökőár só­
jánál több, mint 
|tte. A newyorki 
lorton dühöngött 
lerzett tudósitá- 
pyolc falu csak- 
l't. A váratlanul 
I t ideje a la- 
I A halottak sza-

I e. A Hag-
I esti teaestéiye 
I let táncszak- 
bgjai körében 
btu'átkozik. Az 
I. annak követ- 
1 tsvári zsidó 
I : tagjai vál-

érepet: Cser- 
l'si. Erős Györ- 
Kusi, Frenkel 
lutfried Bözsi, 
Inh, Katz Bős­
id! th, Steiner 
Inási Manci. A 
lés azon a klub 
tt falosak.

läs Ul Kielet ss egyetemes erdélyi ée 
bánsági esidósság napilapja 

Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő 
Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc 

Bukaresti szerkesztőség:
Hátszegi Ernő, Hotel Imperial 

étkeink utánnyomását csak a forrás 
megjelölésével engedjük meg

Hősiilyedés várható. Budapestről je-
entik: A meteorológiai intézet időjárás- 

Iprognózisa szerint változékony időjárás 
Ivárható, északra forduló szelekkel, hősü- 
Iredéssel, sok helyütt csapadékkal, esővel, 
vagy hóval. A hőmérséklet Budapesten 

Ima délben 9 fok Celsius.

— Sorozás. A kolozsvári hadkiegészítő 
.parancsnokság értesíti a hadköteles if ja­
ltai arról, hogy a kolozsvári hadkiegészi- 
Itőnél március hó 2-től 9-ig a kolozsvári. 

11-től 18-ig a hunyadi, 20-tól 24-ig a hi- 
Itlai. 26-tól 28-ig a borsai, 30-tól április hó 
|l-ig a gyalui, április 15-től 18-ig a mocsi, 
J20-tól 22-ig a sármási járáshoz tartozó 
■hadkötelesek tartoznak sorozásra megje­
lenni. A kolozsvári illetőségűek sorozását 
■április 24 és május 18-ika között tartják 
peg. Ugyanekkor sorozzák az egyetemi 
[hallgatókat és a határidős hadkötelesé­

ig.

— Ha hashajtóra van szüksége, vegyen 
8>e este 2 szem piciny Artui dragéet, reg­

ijeire enyhe, biztos széke lesz.

Rockefeller vissza akar restauráltat- 
ni eg) amerikai várost. Newyorkból je­
lentik : Rockefeller amerikai petróleumki- 
rály elhatározta, hogy Williamsburg vir- 
pniai várost százötven év előtti állapotá­
ban „visszarestauráltatja“. A városban 
felállítják a régi kollégiumot, az első ame 
rikai színházat, az első könyvnyomdát, vi- 
bcnt kitelepítik a város területéről a táv- 
iróvezetéket és villamosvasutat. A vissza- 
pstaurálás egy milliárd lejbe fog kerülni.

— Megnyílt a Zsidó Népkonyha. E hó
p-án a Zsidó Nőegylet megnyitotta nép- 
fon)haját a Calea \ ictoriei (Magyar u.) 
f5. szám alatti székházában, hol minden- 
Fji1 -''dó munkaképtelen, elaggott iparo­
tok és szegények részére ingyen osztanak 
F; d00 adag ebédet, mit hazavisznek, ön- 

■ adományokat akár pénzbeli,
tkár természetben köszönettel fogad a 
Megy let elnöksége (C. Victoriei 85.)

Jt kórbonctan professzora lett 
Lupy dr., a parasztpárt vezére
a temperamentumos politikai vezérből a bukaresti egyetem

8« fiára leli
Bucuresti-Bukarest, február 27. (Az Ui 

Kelet tudósítójától.) Érdekes hirt hozott 
ma délután a táviró Bukarestből. Dr. Lu- 
pu Nicolaet, a parasztpárt temperamen­
tumos vezérét, aközoktatásügyi miniszter 
a kórbonctan professzorává nevezte ki a 
bukaresti egyetem orvosi fakultásán. A 
bír főleg azért hat meglepetésszerűen, 
mert dr. Lupu a parasztpártból való kilé­
pése óta nem a legjobb viszonyt tartott 
lenn volt politikai barátaival és a jelen­
legi kormányt többször is súlyos támadá­

sokban részesítette. Lupu dr. egyébként 
életében sokkal több időt töltött el a poli­
tikával, mint amennyit orvosi hivatásának 
szentelt és Bukarestben arról sem tudnak, 
hogy az elmúlt tiz esztendőben dr. Lupu 
orvosi prakszist egyáltalán folytatott 
volna.

Ha kinevezése mégis megtörtént, úgy 
ez arra mutat, bogy a parasztpárti vezér­
nek sikerült ellenzéki magatartása ellené­
re is fenntartania a baráti kapcsolatokat 
a jelenlegi kormány egyes tagjaival.

ET LELKE.

— Bágyadt, levert, dolgozni képtelen
Igyeneknél a természetes „Ferenc József“ 
fe-erih íz szabaddá teszi a vérkeringést 

^eme!i a gondolkodó- és munkaképessé- 
fej\ beható kórházi kísérletek folyamán 
lebizonyult, hogy a Ferenc József viz 
Ize 1 lemj munkásoknál, neuraszténiás em- 
preknél és betegeskedő asszonyoknál 
rendkívül jótékony hatású gyomor- és bél- 
pztito szer. A Ferenc József keserű viz 
pog) szertárakban, drogériákban és fü- 
peruzietekben kapható.

I ~~ Kigyőméreg-szérum az epilepszia el- 
[ "• Londonból jelentik: Az orvosi tudo- 
Rn., .-zenzációs eseményéről számol be a 
ancet című angol orvosi folyóirat, amely 

L: V ’ érdekes kísérletek folynak, hogy 
öomereggd gyógyítsák az epilepsziát. 
£t^erikai orvos „crotalin“ nevű gyógy 
L'1 .■'■•'2;>-ett az amerikai csörgőkígyó 
tgebo1: dr- Mehmarto angol orvos pe 
ijr ”contratoxin“ nevű szérumot állított 
• Ku.onböző kigyómérgekből. Legujab- 
la..,orj Elisabeth (Dél-Afrika) kigyó- 
Kjanak igazgatója, F. W. Fidrimons

izitpf/enene“"nek nevezett vegyül éket ké­
rt "u 'KP’ancsak különböző kigyómérgek 
*áKme ynek használata állítólag Dél-Af- 

J-ar‘ m.ár nagyon elterjedt és az epi-
II "!a ^ogyitása terén szép sikereket ér-

el vele.

lelennanaU asszony -sztrájkol. Párizsból 
lünr*'1^-: Gazette du Franc ismeretes
Lflrcben szombaton váratlan fordulat 

he. Mivel a bíróság visszauta­
ld a könyvszakértők jelentése ellen 
Izahpi^,assz°ny által beterjesztett ellen- 
TfanV t1 véleményét, a vádlott Marthe 
EogFi ueJeKntette a bíróság elnökének, 
Eőiétriem°nd. m^nden védekezésről és vé- 
EértpJ". 18 v*sszavonja a megbízást. Fel- 
lárrv-u/ elnököt, hogy a hetek óta tartó 
lesLn" j v^gTe szakítson véget és hir 
t;rL Ezután pedig elhagyta a
r'aíflt.t'1 -?,rrnet’ nehogy a bünügy tár- 
tiije4 „V nélküle kellett folytatni. Domi- 
|iszt<(é - ez"tán közölte, hogy lemond 
i'-alásf -r° - .^z elnök félbeszakította a tár 
F^ndnlá^3 k?-ölte’ hogy-két napi meg­
rogy ■'1 ld°t ad Hanau asszonynak, 

•ra niegjelenjen és védekezzék.

—^ Dr. Elekes Miklós előadása az 
Ezrában. A kolozsvári Ezra Zsidó Fő- 

, iskolai Hallgatók és Intellektuellek Egye- 
1 sülete március 1-én, vasárnap d. u. pon­
tosan fél 4 órai kezdettel tartandó gyűlése 
keretében dr. Elekes Miklós tart előadást 

; „A mai ifjúság sexuális problémái“ cím­
mel. A tudományos előadáson, amely az 
egyesület Calea Victoriei 29 szám alatti 
helyiségében lesz megtartva, vendégeket 
is szívesen lát a vezetőség.

A Haggibbor tornászok figyelmébe.
I A Haggibbor újjászervezett torna szak­

osztálya március 2-án, hétfőn este fél S 
órakor kezdi meg ismét működését a refor­
mátus kollégium tornatermében. Akik a 
szakosztály munkájában részt akarnak 
venni, a jelzett időben pontosan jelenje­
nek meg.

■ A kedvezményes vámtételek kérdésé- 
V©1 foglalkozott a várható termés elhelye­
zésével foglalkozó gabona-konferencia. Pá 
rizsből jelentik: A várható termés elhelye­
zésével foglalkozó gabona-konferencia üié 
sét Briand nyitotta meg. Az értekezleten 
Lengyelország, Románia. Jugoszlávia és 
Magyarország delegátusai megfigyelők­
ként vettek részt. A konferencia tegnap 
egész napon át a kedvezményes vámtéte­
lek kérdésével foglalkozott. A várható ter­
més elhelyezésének megoldására hivatott 
konferencia mai ülésén a mezőgazdasági 
hitelkérdés megszervezéséről tárgyaltak.

1 — A Nőegylet teadélutánja. A kolozs­
vári Zsidó Nőegylet március hónap else­
jén, délután 5 órai kezdettel a Newyork 
nagytermében tánccal egybekötött tea- 
délutánt rendez. A jótékony célra való te­
kintettel minél számosabb megjelenést kér 
az elnökség.

— Achmed Zogu meggyilkolt szárny- 
• segéde holttestét hazaszállítják. Bécsből 
jelentik: Alexander Topolaj albán királyi 
szárnysegéd koporsójára Zogu király ba­
bérkoszorút helyezett. A merényletnél 
életét vesztett szárnysegéd koporsóját 
Olaszországba szállítják vasúton s olasz 
kikötőből hajón viszik át Albániába.

i ~ Orvosi hir. Dr. Samu Dezső bőrgyó­
gyász és yenerológus orvosi rendelőjét 
Piata Unirii (Főtér) 9. I. emelet meg­
nyitotta. Rendel bőr- és nemi betegek ré­
szére 12—2 és 4—7-ig.

— Csehországban is sok a munkanél­
küli. Prágából jelentik: A munkanélküliek 
élelmezési segélyére március hónapra 12 
millió koronát utaltak ki. Ez a magas ösz- 
szeg is mutatja a munkanélküliség számá 
nak igen jelentős emelkedését, mert az el­
múlt három hónap alatt mindössze 8 mil­
liót kellett erre a célra felhasználni.

— Értesítés. A szokásos zajén Adari 
templomi gyászbeszédet folyó évi március 
1-én, vasárnap délután 5 órakor tartja 
Glasner Axiba főrabbi a Páris uccai nagy 
templomban.

— Amerikában harminc orvost tartóz­
tattak le a szesztilalom kijátszása miatt. 
Newyorkból jelentik: Általános feltűnést 
keltett 30 orvos letartóztatása, akiket a 
szesztilalmi törvény kijátszása miatt vet­
tek őrizetbe. Az orvosok pácienseiknek re­
ceptre alkoholt adattak a gyógyszertárak­
ból.

I — A „gazdag“ Amerikában éheznek a 
! gyermekek. Newyorkból jelentik: A „gaz­

dag“ Amerika, amely eddig eldorádóként 
lebegett a szenvedő európai emberek lelki 
szemei előtt, már hónapok óta egyre job­
ban rácáfol ezekre a jelzőkre. A gazdasá­
gi válság egyre súlyosabb méreteket öli 
Amerikában is. Egyre több lesz a munka- 
nélküli a nagy ipari központokban és most 
megjelent Amerikában a nyomornak egy 
jellegzetes szimptomája, melyet Európá­
ban már ismernek. Már felállították egyes 
városokban a vöröskereszt népkonyhákat, 
ahol éhező gyermekek ingyen levest kap- 
nak. Az éhező gyermek egészen a legújabb 
időkig ismeretlen fogalom volt Ameriká­
ban. mert annyi pénze minden családapá­
nak volt, hogy legalább gyermekének tud­
jon tűrhetően enni adni. Most már a kis­
gyermekek is éheznek Amerikában. Több 
helyen népkonyhává alakították át az is­
kolaépületeket. Hosszú asztalsorokat állí­
tottak fel, az asztalokon nagy katlanok­
ban párolog a forró leves és az éhező ap­
róságok bögrékkel, tányérokkal járulnak 
az asztalokhoz. Sokszáz gyermek kap in­
gyen-levest egy-egy ilyen népkonyhán és 
a legtöbb gyermeknek most körülbelül ez 
az egyetlen tápláléka.

— Meghalt a daktiloszkópai atyja. Lon­
donból jelentik: Sir Edward He'nry volt 
angol rendőrtisztviselő, aki a rendőri nyo­
mozásban először vezette be a daktilosz­
kópiai, Londonban nyolcvanegyéves ko­
rában meghalt.

— Előrenyomulnak a perui forradalmá­
rok csapatai. Newyorkból jelentik: A pe­
rui forradalmárok csapatai megkezdték 
az előnyomulást észak felé. Az ország dé­
li része behódolt Sanchez Cerro elnök el­
lenfeleinek. A forradalmi mozgalomnak 
északon is kitűnő talaja van. Piuraban a 
kormánycsapatok egy ezrede fellázadt s a 
felkelők mozgalmához csatlakozott.

— Berlinben bemutatják Mussolini drá­
máját. Berlinből jelentik: A közeljövő­
ben érdekes premiér lesz Berlinben. Egy 
nagy berlini színház megszerezte előadás- 
ra. Eorzano „Campo di Maggio“ cimü 
drámáját, amelynek főhőse Napoleon és 
amely a kormányzás technikájával foglal­
kozik. A szerény álnév alatt nem más rej­
tőzik, mint Benito Mussolini, a Duce. Mus­
solini nem mai iró, évekkel ezelőtt, ami­
kor mint egyszerű újságíró ült a szociális 
ta Avanti redakciójában, több regényt és 
drámát irt. Ebből az időből származó szo­
cialista és marxista irányú müvei ma már 
kevésbé népszerűek barátai között. Most 
megváltozott felfogásának és világnézeté­
nek megfelelően, másirányu müvet akart 
alkotni és^ ilyennek kell tekintenünk a Na- 
poleon-drámát is. Mussolininak bizonyára 
oka volt, hogy álnéven lépett a nyilvános­
ság elé darabjával, mindenesetre később 
meggondolta a dolgot s leleplezte magát, 
mint a színdarab szerzőjét. Magától értető 
dik, Berlinben óriási érdeklődéssel vár­
ják Mussolini darabjának bemutatóját és 
nemcsak a színházi körök, az úgyneve­
zett premier-közönség, érdeklődik a "darab 
iránt, hanem szociológusok és pszicholó­
gusok is kíváncsian tekintenek a premier 
elé. A darabból bizonyára meg fogja tud- 
ni, hogy Mussolini mennyiben utánozza 
Napóleont és mennyiben akarja elérni a 
nagy francia hadvezért és császárt — min 
denesetre Szent Ilona sziget nélkül.

NAPROL-NAPRA
Szombaton kezdődnek Berlinben a 

inükorcsolyázó világbajnokságok verse­
nyei. Az egyéni férfi és női világbaj­
nokságokat szombaton, a párost vasár­
nap bonyolítják le.

#

Doumergue francia köztársasági el­
nök elvállalta az ezidei úszó Európa- 
bajnokságok fő védnökségét. A verse­
nyeket augusztus 23-tól 31-ig tartják 
meg a francia fővárosban a tourellesi 
uszodában.

#
Charlie Chaplin a napokban elhagyja 

Londont és a kontinensre utazik. Úti 
programját Párizsban fogja összeállítani. 

*
A szegényebb lakosság élelmezésére 

a német kormány március elsejétől en­
gedélyt adott 50 ezer tonna fagyasztott 
hús vámmentes importjára. Az intéz­
kedés szociáldemokrata közbelépésre 
történt.

*
A newyorki Metropolitan Opera Je- 

ntza Mária ezévi nagy sikerei követ­
keztében uj ajánlatot tett az énekes­
nőnek két év múlva lejáró szerződésé­
nek újabb jelentős időtartamú meg­
hosszabbítására. Az opera 1938-ig le­
köti Jeritzát az eddiginél sokkal ma­
gasabb gázsival. Jeritza az ajánlatot 
elfogadta s aláírta szerződését. Ez év­
ben Jeritza márciusban is Newyork- 
ban az operában fog énekelni.

#
Balbo olasz légügyi minisztert és óceán­

repülő társait tegnap Milanóban ünne­
pelték. Az óceánrepülők délben látoga­
tást tettek Amaldo Mussolininál a
Popolo dTtalia szerkesztőségében.............

*

A kóburgi kastélyban ma megünne­
pelték Ferdinand bolgár exkirály 70. 
születésnapját. A Kóburg-család tagjai 
csaknem teljes számmal részt vettek az 
ünnepségen és jöttek vendégek Kó- 
burgba erre a 'napra Bulgáriából Is.

*
A Neues Wiener Tagblatt konenhá- 

gai jelentése szerint Stencke dán szórtál 
demokrata minisztert pénzbüntetésre 
ítélték. A miniszter egy újságíró ellen 
használt sértő kitétellel követte el a 
vétséget, aki egyik lap hasábjain meg­
támadta.

— A teljes fogsort legbiztosabban meg­
tarthatjuk magunknak a Gallé Frerés 
preparátumával! Aki e tanácsot meg­
fogadja és fogait a Gallé Fréres fogpasztá 
val és fogszappannal tisztítja, meggátolja 
a fogak rothadását, valamint a fogak ki­
hullását, konzerválja és aromatizálja a 
szájüreget a legkellemesebb módon. A 
Gallé Fréres fogpaszta és fogszappan a 
legmodernebb ilyenféle preparátum"

Árverés alá kerülnek a dohánytözs- 
dék engedélyei. Az Autonóm Monopol 
pénztár igazgatósága a monopol-cik­
kek árusítására vonatkozó szabályza­
tot elkészítette. Az uj szabályzat sze­
rint a monopol-cikkek nagybani egyed- 
árusitására városonként és megyén­
ként nyilvános árlejtést írnak ki. Az 
árlejtés kiírása csak azokra a dohány - 
nemüekre vonatkozik, amelynél eddig 
a Monopol Bukarestben 7, a vidéki vá­
rosokban 6, a falvakban pedig 3 száza­
lék jutalékot fizetett. Az árveréseket 
március hónapban tartják meg. Itt 
Írjuk meg, hogy az a hir, mintha a do­
hányáruk árát felemelnék, csak annyi­
ban fedi a valóságot, hogy a nikotin- 
mentes dohánynemüek árát emelik fel.

— ^i^daljelvény, mint ócskavas. Lon­
donból jelentik: Hilborn londoni kerület

el magakaataidAejébenma * MonoPolurilor' kéri » dohányárusokat, hogy lássák
$wjrTVTSn ~~ * • J

„Fumosan“
speciális szalaggal ellátott nikotinmentesitett cigarettákkal, hogy a fogyasz- 

nfk rendelkezesere állhassanak. A dohányárusok ingyen kapnak a rak­
táraktól „Furaosan feliratú táblácskákat.

tanácsa a British-muzeum mögött felál­
lított egyik tankot, mint ócskavasat 44 
fontért adta el egy ócskavaskereskedő 
cégnek, amely az anyagot be fogja ol­
vasztani. A tankot a világháborúban az 
angol csapatok a Somme környékén zsák­
mányolták a németektől és egyideig hadi- 
kölcsönjegyzési propaganda céljaira hasz­
nálták, majd London egyik nyilvános te­
rén győzelmi troefumként állították fel. 
A helyre most szükség van és miután 
egyetlen muzeum, vagy hazafias egyesület 
eem akarta ajándékul elfogadni a tankot, 
a tanács kénytelen volt attól ily módom 
megszabadulni.

Sí ;;
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KOZGAZD
Március 15-én állitóia

ielzáloghllelinlézel
magi

SxskatiaSUstyi perdül a dob as eladósodott föltióiriokok feleit

Bu&uresti-Bukarest, február 27. A 
pa rasztadósságok konvertálásának kér­
dése újra aktualitást nyert azáltal, 
hogy a hitelező bankok tömegesen pe­
resítették jelzálogos kihelyezéseiket, 
amelyekre évek óta még a kamatokat 
sem tudják megkapni.

A falusi gazdák tömege ellen kitűzött 
árverések nagy gondot okoznak a kor­
mánynak, amely attól tart, hogy ez a 
körülmény további katasztrofális ár­
esést fog előidézni a földbirtokokban.

Komplikálja a helyzetet az a tény, hogy 
az állami jelzálog hitelintézet megala­
kulása egyre késik. Az alakulógyülést 
hir szerint március 15-ére összehívják 
ugyan, de a hitelintézet megszervezése 
sok idős vesz igénybe és még hónapok 
telhetnek el, amíg az megkezdheti mű­
ködését, addig pedig az eladósodott 
gazdák földjeit elárverezik. Emiatt a 
földművelésügyi minisztérium egy pre­
ventív akció gondolatával foglalkozik,

amellyel el lehetne kerülni az árverése­
ket addig is, amig a mezőgazdasági 
hitelintézet megkezdheti a parasztadós­
ságok konvertálását.

Az állami jelzálog-hitelintézettel 
kapcsolatban meg annyit jelenthetünk, 
hogy a március közepére tervezett ala­
kuló közgyűlésre meghívják nemcsak 
azokat az intézeteket, amelyek eddig is 
foglalkoztak záloglevélkibocsátással, 
hanem azokat a bankokat is, amelyek 
a földművelésügyi minisztériumban 
működő szervezőbizottságnál bejelen­
tik, hogy ők is foglalkozni kívánnak 
záloglevélüzlettel. Ilyen körülmények 
között kilátás van arra, hogy most már 
meg lesz valahára a régóta vajúdó er­
délyi magyar földhitelintézet is, amely­
nek részt kell vennie az eladósodott 
magyar gazdaosztály megmentésében 
és a vidéki kisbankok tehermentesíté­
sében.

Tizenöt milliárd lej összegű 
életbiztosítás egy évben

A bécsi Phönix Életbiztosító Társaság eradmÉüye
4 Creditanstalt vezetősége az igazgatóságban

A kontinens nagy biztositó intézetei 
most készítik az elmúlt évi működésre vo­
natkozó jelentésüket, a mérlegadatok alap 
ján. Az évről-évre súlyosabban érezhető 
világválság közepette fokozott érdeklődés 
nyilvánul meg a nagybiztositók elmúlt évi 
eredményei iránt. így élénken kommentál­
nak most az európai szaklapok a wieni 
Phönix készülő mérlegének előjelentését, 
amely a következőket tartalmazza:

A Phönix Életbiztosító Társaság, Wien, 
az 1930. év folyamán 624,604.277.— schil­
ling. azaz közel tizenöt milliárd lej össze­
gű uj életbiztosítást kötött, az előző évi 
392,027.381.— schillinggel szemben. Ebből 
a tekintélyes forgalomból az egyes orszá­
gok a következő arány szerint vették ki 
részüket: Ausztria 21, Németország 22, 
Cseh zlovákia 14, Magyarország 12, Olasz 
ország és a többi nyugateurópai államok 
12, Lengyelország, Jugoszlávia és Romá­
nia 14 százalék, a még fennmaradó 5 szá­
zalékot Kelet-Európábán, Egyiptomban 
és Kis-Ázsiában kötötték a Phönix kép­
viseletei.

in?!
Á Román Konzervatórium Mozart-ünne- 

pélye. Az utóbbi hetekben a Román Kon­
zervatórium két valóban értékes művészi 
élményt jelentő előadást nyújtott Kolozs­
vár, sajnos, nagyon is kisszámú zeneked­
velő publikumának. Az első est keretében 
az intézet kiváló tanárjaiból álló: Jean 
Bobescu, Ana Voileanu és Flor Breviman 
trió szólaltatta meg Mozart, Beethoven és 
Tchsaikowski egy-egy arisztokratikusan 
exkluzív és finoman megkonstruált mü­
vét. A tegnap esti előadás a klasszikus 
zeneirodalom talán leginvenciózusabb és 
a legtöbbször derűt árasztó zseniális kép­
viselőjének emlékére volt szánva. A mű­
sor első számaként szereplő „Varázsfuvo- 
ia“ nyitány úgy technikai, mint dinamikai 
kidolgozásával a kényesebb igényekkel 
fellépő publikumot is teljesen kielégítette. 
Az A. Voileanu által zenekari kiséret mel­
lett előadott zongorakoncert nélkülözte 
épp a kiváló művésznő inkább kontempla­
tiv és elmélyülésre hajlamos egyénisége 
miatt azt a természetes könnyedtséget és 
frazeológiai eleganciát, amely elengedhe­
tetlen kelléke egy jó Mozart előadóművész 
nek. Befejezéskép a G-moll szimfóniát 
hallottuk, melyben a dirigáló Negrea 
zeneszerző-professzor a művészi hatáso­
kat elérő eszközök gazdag tárházát ra­
gyoghatta meg. Mindenesetre kívánatos 
volna, ha a Konzervatórium az estély si-

Az elmúlt év végén hatályban levő élet­
biztosítási szerződések összege meghalad­
ta a kétezerhatszáz millió schillinget.

Az év folyamán elhalálozás folytán meg 
üresedett helyekre, a társaság kormányzó 
tanácsába a következők választattak be:

Dr. Hans Mauthner, az Österreichische 
Creditanstalt alelnöke, dr. Hajdú Zoltán, 
az Österreichiscihe Creditanstalt ügyveze 
tő igazgatója, E. Braisach, a wieni Bör­
senkammer alelnöke, Franz Klein-Wiesen- 
berg nagybirtokos és W. A. Workmann, a 
Legal and General Assurance Society Li­
mited in London vezérigazgatója.

I _ Az igazgatóság elnökévé "dr. Hans 
. Mauthnert, az Österreichische Creditan­
stalt für Handel und Gewerbe alelnökét 

, választották meg.
í ' Mint az intézet kolozsvári képviselőitől 

értesülünk, az uj angol és amerikai érde­
keltség folytán hamarosan bevezetik itt 

i is a nagysikerű csoportbíztositási rend- 
1 szert amely már számos európai ország­

ban és főleg Amerikában a legnagyobb 
iparüzemekben be van vezetve.

kerén ^ felbuzdulva állandósítaná a ka­
mara és filharmonikus koncertek rendezé­
sét, mellyel valóban Kolozsvár szegényes 
zeneéletének egy régen érzett hiánvát 
pótolnál (e. m.)

Ómra mQsora
Vasárnap, márc. 1 (délután): Hoffmann 

meséi.
Hétfő, márc .2: A trubadúr. Vittorio Pul­

iin híres olasz tenorista vendégfellé- 
i pésével.
i Kedd, márc. 3: Úrhatnám polgár, 
í Szerda, márc. 4: Aida. Vittorio Puliin hi- 
\ rés olasz tenorista vendégfellépésé­

vel.
! Csütörtök, márc. 5: Úrhatnám polgár.
I Péntek, márc. 6: Parasztbecsület és Ba- 
! jazzók. Vittorio Puliin híres olasz

tenorista vendégfellépésével.
Szombat, márc. 7: Hamlet (Prózaelőadás) 

i Vasárnap, márc. 8 (délután): Úrhatnám 
• polgár.

I A MAG YAR S7! VFH’?'TROTU.Í ANÁK
köziemén vet

Ma, szombaton délután háromkor kez­
dődik a Magyar Szinház mozgó életének 
uj korszaka. Hangos premiérmozgóvá

alakul át a mai napon a Magyar Szinház 
mozgó, amely a világprodukció legjobb 
alkotásait kötötte le és a legtökéletesebb 
beszélőgépet, a Syncronophon Electric 
1931-et szerelte fel. Ma az utóbbi évek

egyik legszebb filmje, a 4 ördög kerül 
színre. A darabot színpadi beállításban a 
legtökéletesebb valcer vezeti be. Szom­
baton, vasárnap és a következő napokon 
is minden délután 3, 5 és 7 órakor a 
4 ördög fut.

Szombat, vasárnap, hétfő: Frederika. 
Az operettszerzők fejedelmének, Lehár 
Ferencnek legújabb, legtökéletesebb mü­
ve, a Frederika szombat este indul el ná­
lunk hóditó útjára, amely a külföldi nagy 
diadalok egész sorára következik. Meg­
kapó, színes, pazar kiállítás, fordulatos, 
hangulatos mese és elsősorban igazi 
Lehár-muzsika teszik a Frederikát a leg­
tökéletesebb operetté. Nálunk Ihász Ala­
dár rendezi a darabot, a főszerepeket Ka­
rácsonyi Illy, Kertész Manci, Miklóssy 
Margit, Nádor Jenő, Ihász Aladár, Nyer­
ges, Réthely, Lantos, Czoppán Flóri, Be­
nes Ilona, stb. alakítják. A zenekart Ste- 
fanidesz József vezényli.

A tokiói japán dalszínház kedd esti 
egyetlen vendégjátéka iránt óriási érdek­
lődés mutatkozik a közönség minden ré­
tegében. Mindenki látni akarja a világ­
hírű japán együttest s egy életben csak 
egyszer nyílik erre alkalom. A japánok 
36 tagú együttessel — 12 gyönyörű gésá­
val — érkeznek, két vagon eredeti japán 
diszletet és kosztümöt hoznak magukkal. 
Az előadás minden részletét konferanszié 
teszi világosan érthetővé.

Bernhard Shaw és Curt Götz a Magyar 
Színházban. Szerdán este mutatja be a 
szinház Bernhard Shaw legtökéletesebb 
színdarabját, a Blani Posnet elárultatása 
cimü ragyogó darabot, amelyben Földényi, 
Tompa, Fekete Mihály, Tóth Elek, Balázs, 
Selmeczy, Nyerges, Komár Juliska, Bárdi 
Teréz, Benes Ilona, Miklóssy Margit, Ne­
mes Manci, Vass Piri, stb. lépnek fel. Az 
óriási apparátust mozgató, páratlanul mu­
latságos darab mellett magyar nyelven 
először kerül színre Curt Götznek, a vi­
lághírű modern német írónak A háztető 
verebe cimü egyfelvonásos szatírája, Föl- 
dényivel, Tóth Elekkel, Balázs Samuval. 
Az előadást bérletszünetben, rendes hely­
árakkal tartják meg, a három munkás­
dalárda részvételével.

Riga. 20.25: Zongorajáték.
Milánó. 20.45: Operett.
Róma. 20.45: Opera.
Prága. 19.40: Fuvószene.
Pozsony. 19.20: Hangv.
Brünn. 20: Szlovák dalok.
Oslo. 20: Offenbach: Operett. 
Ljubljana. 20: Hangv.
Belgrád. 20.30: Hangv.
Stockholm. 22: Régi tánczene.

i .V asarnap, március I.
I Bukarest. 10.15: Gyermekóra. 12.50; I 
\ Grammofon. 16: Zenekar. 19: Grammofó*,| 
! 20: Zeneszerző est. 21.30: Üzenetek.
' Budapest. 9: Újsághírek, kozmetika, 
'Utána: Egyházi zene. Majd: Zenekari 
f hangv. 2: Grammofónhangv. 3: RádiV 

élet gyermekdélutánja. 4.15: Rádió Sza-I 
; badegyetem. Utána: Pontos időjelzés, idö-i 
járásjelentés. 7: Reklám és művészet. 
7.30: Gül Baba cimü operett. Majd: Cj.| 
gányzene.

> ..Becs. 22.55: Zenekari hangv. 
i Berlin. 22.30: Hangv.
I Frankfurt. 21.45: Kamarazene.
- Lipcse. 20.30: Dalok szöveg nélkül 

Mendelssohn, Rubinstein, Csajkovszkij,I 
Debussy, Liszt, Chopin, Schubert müveij 

Varsó. 23: Tánczene.
! Poznan. 20: Népszerű zene.
i Riga. 21.05: Operettrészletek.
! Milánó. 20.55: Opera.

Róma. 20.40: Szimf. hangv. Coreiii, 
Beethoven, Martini, Mumie, Bizet, Bellini,| 
Wagner müvei.

Prága. 19.30: Offenbach: Szép Heléna! 
c. operettje.

Pozsony. 16: Rádiózenekar.
Stockholm. 19.15: Szimf. hangv.

Szombat, 1931. február

\m

! A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA
, Szombaton este 9: Frederika. (Lehár Fe­

renc nagyoperettje, először. Karácso­
nyi, Kertész, Nádor, Ihász fellépésé­
vel. 28. Premiérbérlet. Ssz. 201.)

; Vasárnap este 9: Frederika. (Lehár Fe­
renc nagyoperettje, másodszor. 33. A. 
bérlet. Ssz. 203.)

I Hétfő fél 9: Frederika. (Lehár Ferenc
1 nagyoperettje. harmadszor. 3 >. B.
i bérlet. Ssz. 204.)
! Kedd fél 9: A tokiói japán dalszínház 36 

tagú együttesének zene-, gésa- és 
balettkarának egyetlen vendégjátéka. 
(Felemelt helyárak. Bérletszünet.

: Ssz. 205.)
! Szerda fél 9: Blanco Posneti elárultatása 

(Shaw-darab, először). A háztető ve­
rebe. (Kiirt Götz -darab, magyarul elő 
szőr). Az épitőmunkások, a vasutasok 
és nyomdászok da'karainak részvéte­
lével. Bevezeti: Salamon László. Bér­
letszünet. Rendes helyárak. Ssz. 206.

HADI© MUSOO
IDŐ: KÖZÉPEDKOR AI 

Szombat, február 28.
Bukarest. 12: Grammofon. 12.30: Hírek 

12.50: Grammofon. 16: Katonazene. 17: 
Hírek, 17.15: Katonazene. 18: Rádióegye­
tem. 19: Grammofon. 20: Mozart hangver­
seny.

Budapest. 9.1$: Zenekari hangverseny. 
9.30: Hírek. 12.05: Rádió házikvartettje. 
12.25: Hírek. 1: Pontos időjelzés, időjá­
rásjelentés. 2.45: Hírek. 4.10: Bozzay Mar 
git felolvasása. 4.45: Pontos időjelzés, idő 
járásjelentés. 5: Piramisok, repülőgépek 
és tovább. Felolvasás. 5.35: Cigányzene. 
6.10: Téli testápolás. 6.35: Nagy hangv.
II. D-dur szimfónia. III. Lenóra nyitány.
III. Eroica szimfónia. 8: Kuruc est. Utána
Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 
Majd: . Zenekari hangv. Mendelssohn: 
Szentivánéji álom, Kienzl: Bibliás ember, 
Verdi: Othello, Wagner: Siegfried idill, 
Wagner: Lohengrin, Istenek alkonya,
Travinszky: II. kis szvit. Majd: Cigány­
zene.

Becs. 20: Dalest. 21.40: Zenekari hangv.
Berlin. 22.10: Tánczene.
Breslau. 19.30: Házi zenekar.
Stuttgart. 19.20: Este Bécsben.
Varsó. 22.15: Chopin est.
Poznan. 22.30: Tánczene.

ÉRTESÍTÉS
Elvállalom kézimunkáknak montirozái 

sát. régi keretek aranyozását és javitá] 
sát. Esténként állandó kiállítás. Somlyi 
aranyozó, Str. Iuiiu Maniu.

Előkelő családból származó, kitűnj 
anyagi helyzetben levő 48 éves jól kon] 
zervált, diplomás, vallásos, önálló jólmení 
üzlettel bíró ur keres hasonló helvzetbei| 
levő, 30—40 éves urhölgyet házasság cél 
jából. „Kizmet“ jeligére a kiadóba.

Kóser juhsajtot vesz minden mennyi! 
ségben Schwartz vegetárius étterem Cici 
Regele Ferdinand 10.

Kiadó nyomdahelyiség. Az Egyeten 
ucca 3. sz. alatti nyomdahelyiség nyomda] 
üzem vagy más célra is május 1-re bérbe 
adó. Értekezhetni dr. Sebestyén József 
ügyvédnél, Piata Unirii 20.

Modern kétszobás lakás azonnalra 
adó. Értekezhetni Egyetem ucca 3. Ház] 
felügyelőnél.

Modern háromszobás lakás azonnali 
kiadó. Értekezhetni Str. Basarabia (Ke] 
ménv J. ucca) 10. Házfelügyelőnél.

A legújabb divatu kézimunkák me?| 
érkeztek Fisch Böske kézimunkaszalónjí 
ha, Malom u. 16.

Önálló levelező- és könyvelőnő, magyal 
német gyorsirástudással, perfekt romái! 
vállal órás levelezést és könyvelést, aij 
minisztrativ szervezést és minden irodai 
teendőt. Megkeresések „Adminisztrátor 
jeligére a kiadóba kéretnek.

Kiadó májusra kétszer háromszobá] 
modern lakás. V. Malom u. 16. Értekeznj 
titkári irodában.

Kiadó májusra első emeleten nég!| 
szobás modern lakás. Egy üres szobi 
azonnalra. Volt Széchenyi-tér 39. Háaj 
tulajdonosnál.

1 ~ -------- - — <1
j i ogaszati rendelő, praxissal, nagy m

rosban, nőtlen izr. vallásu fogorvosnál 
; átadó. Érdeklődni: Kammer Cluj, Stradj 
, Jorga 21.

Jó családból való, 42 éves, vagvonl 
kereskedő szép, emeletes, tehermentes H 
tulajdonosa, nősülne megfelelő hozománl 
nvai. Ajánlatok „Harmonizáló“ jeligéi'6 j 
kiadóba.
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Sietni kell
Akarva-nemí 

érzések fogják e 
tiszemita liga f 
iáról szóló besz 
valami szerem 
abban a rövi 
Amellyel Cuza 
raegyéről-megyé: 
kálják a gyűlök 
’hallgató parasz 
igyekezvén kenr 
minden baját é 
midőn ma már 
cisztában van 
gazdasági nehéz, 
mé£ képezik az 
nagy krízisnek < 
a legjobban a s 
alatt. Egyenesen 
Torság, amellyel 
akik között egye 
hétről-hétre ki 
elé s a világ légi 
íegbensébb megi 
zegtetve, szenv< 
sztereotip fráz isi 
rüen meghazudte 
cat! an ten veket 
.tat.

A storojineei j 
égy xij ötletet d< 
elleni küzdelembe 
szemita ligájánál 
nacionalizmus hi\ 
sem lehet szebb é; 
■mint az, hogy a í 
.ukránok és oroszt 
gernyi panaszaiké 
sorokba vonulnán 
»'ok kutforrása: i 
divide et irppera
sak ragyogóbb all 
3 világot hóditó 
rajzolhatták voln:
A kisebbségek anl 
zog létrejönni, m. 
oem adatot meg 
hogy fantazmag( 

.iék ki fölös szel] 
inaikat. A kisebt 

a reálpolitika 
«enyszeritik. És a 
f,61 tudják, hogy 
í?s hogyan kell véd 
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